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Bevezetd

Kedves Diakok!

Ez a munkafiizet a Szakiskolai k6zismereti tankényv Matematika tantargyhoz készilt, az ott leirtak gyakorlasara
szolgal. A leckék sorrendje a konyv fejezeteinek sorrendjét kdveti, ez segiti a tankonyv és a munkafiizet témakoreinek
Osszekapcsoldsat.

Néhany jo tanacs a munkafiizet hasznélatahoz:

A munkafiizetben sorra vessziik az 6sszes olyan ismeretet, amely hasznodra valik a szakma tanuldsa és alkalmazasa
soran. Sok feladat koziil valogathatsz. Az egyszer(bb feladatok segitenek felidézni az dltalanos iskoldban tanultakat.
Aleckék végén talalhato gondolkodtatdbb, dsszetett feladatok megoldasaval a tovabbi tanulmanyokra készllhetsz fel.

A tankonyv tartalmazza azokat az ismereteket, amelyek a feladatok megoldasahoz sziikségesek, ezért gondosan
olvasd el a kdnyvbeli leckét, csak utdna kezdj hozzd a feladathoz! Ha elakadsz, tanulmanyozd az adott leckében ta-
lalhaté mintafeladatot, példat!

A feladat elején gyakran megadunk egy-egy helyes vélaszt. Ez mintat ad a tovabbiak megoldasara.

A munkafiizetben sokféle feladattipussal fogsz taldlkozni. Van, ahol széveggel, van, ahol dbraval, tablazattal, grafi-
konnal kapod az informéacidkat, amelyekbdl ki kell vélasztanod a megoldashoz sziikségeseket.

Sokszor egy 4brat, grafikont kell értelmezni, kiegésziteni, vagy adatokat leolvasni réla. Mindig figyelmesen olvasd
el, hogy mi a feladat, csak utana kezdj hozza a megoldas megtervezéséhez!

Egy-egy témakor utén ellendrizheted tudasodat a Tematikus tudasproba példainak segitségével. Ezekben a fel-
adatokbanahelyesvalaszt/vélaszokatkellmegjeldinod bekarikazassal.El6fordul,hogytébbfélehelyesmegoldasisvan!

A feladatok masik csoportjdban neked kell megfogalmaznod a helyes valaszt. Ez lehet szamitds, értelmezés,
indoklds. Indoklaskor példaval vagy ellenpéldaval, szamitdsokkal tdmaszd ala véleményedet!

Ha sziikséges, hasznald amunkafiizet belsé boritéin talalhato képletgydjteményt, illetve mértékegység-tablazatot!

Reméljiik, szamodra is érdekesek lesznek a feladatok, igyekeztlink a mindennapi életben is érdekes problémakat
keresni, vasarolunk, adot fizetlink, terveket készittink, utazunk...

Mindezekhez eredményes munkadt kivdnnak a munkafiizet szerz6i!



2 .1 Matematika az életiinkben

@ Melyik abra keril az iires helyre? Karikazd be a betujelét!
a b

© Mindegyik alakzatban mas, egy 0 és 9 kozotti szam van.
Mely szdmok allnak az egyes alakzatokban, ha tudjuk, hogy
- akorben lévé szam dupldja a négyzetben taldlhaté szamnak;

- akorben lévé szam 4-gyel tébb, mint a haromszogben 1évé szam;

Rajzold le az alakzatokat olyan sorrendben, hogy a szamokat 0sszeolvasva a leheté legnagyobb haromjegyu
szamot kapd!

O Epits tornyot!
Ot darab kiilénb6zé szind téglabol épitiink tornyot ugy, hogy
— apiros téglat a zold tetejére tesszlk;
- akék téglat a sérga alg;
- afekete téglat pedig kdzépre, a zold szinl tégla ala.

Milyen szin( tégla van legalul?
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Gondolkodéasi moédszerek

© Ella, Sari és Anna férjeikkel moziba mentek.
Mindegyik hazaspar mas témaju filmet nézett meg: egy vigjatékot, egy ak-
ciéfilmet vagy egy romantikus torténetet. Sari és Le6 ugyanazt a filmet néz-
ték meg, melynek témaja nem egy romantikus torténet volt.
Ella nem Sanyival ment moziba.
Anna egy akciéfilmet nézett meg.
Taldljatok ki, hogy melyik nének ki a férje (Sanyi, Adorjan és Leo), és hogy
melyik hdzaspdr milyen filmet nézett meg a moziban!

Ella Sari Anna
Férj

Film

NAGYSAP @ SARISA

@ Kovacsék Tatardl elutaznak Tarjanba.
\) @ 570M0D

Utjuk kisebb telepiiléseken vezet

. . s AGOSTYAN
keresztiil. Szeretnék megtaldlni a km © @ \/ARDOS $
legrovidebb utat. Melyik utitervet o BV 9km HEREG o BAINA
valasszak? © VERTESTOLNA

5km

A terv: Vértessz6l8son és Tatabanyan TARVAN

keresztil vezet az ut. 15km GYER.MELY .
) SZOMOR
B terv: Agostyanon és Vértestolnan N T &
. P 0 DY [
keresztiil vezet az ut. 7/ N\ AT ) VASTIELYPUSTTA

a) Ajanlott utiterv:
b) A térképen szerepl6 egészekre kerekitett értékekkel szamolva becsiild meg a két Gtvonal hosszat!
A utvonal: km B Utvonal: km
c) Szémold ki pontosan a két Utvonal hosszat internetes Utvonaltervezé segitségével!
A utvonal: km B utvonal: km
Viéltozott-e az ajanlott utiterv?
d) Keress Uj utvonalakat a térképen!
C utvonal:
C utvonal hossza:
D utvonal:
D utvonal hossza:

Melyik a legrovidebb utvonal?



2 - 2 Nyelv és logika

© irj IGAZ és HAMIS kijelentéseket a halmazabra alapjan!

1. A kor csak forgasszimmetrikus alakzat. — HAMIS Tengelyesen
szimmetrikus

AL
Als )
[

Forgdsszimmetrikus

@ ird le a kbvetkezé kijelentések tagadasat!
a) Minden tanul6 azt a szakmat vélasztotta, amelyiket szereti.

b) Egyik bardtom sem azt a szakmat tanulja, amelyiket szereti.

© Fogalmazd meg azokat a kijelentéseket, melyeknek tagadasa a kovetkezé:
a) Nincs olyan zsiraffajta, amelyik nem Afrikaban él.

b) Nem minden bogdérnak van 6 laba.

O Dontsd el a halmazébra alapjan, melyik allitas igaz! Osztaly tanuldi
Egy 34 f6s osztaly tanuloi elhatdroztdk, hogy moziba mennek.
Kétféle el6adasra rendeltek jegyeket. Jégkorszak

A rendelt jegyek megoszlasat a halmazéabra szemlélteti. Madagaszkar

16
A: A Jégkorszakot 18 tanulé nézte meg. 10 8

B: Van olyan tanuléja az osztalynak, aki egy filmre sem ment el.

C: A Madagaszkar c. filmre kevesebb jegyet rendeltek, mint a Jégkor-
szakra.

D: Nincs olyan tanuld, aki mind a két filmre vett jegyet.

ird le a hamis kijelentések tagadasat!

6 | Matematika



Gondolkodéasi moédszerek

© A .nemzetkozi csillagoségbolt-park" cimet a Nemzetkozi Csillagoségbolt Szévetség alapitotta.

Eurépéban elséként a Zselici Téjvédelmi Korzet nyerte el — a skdciai
Galloway Parkkal kdzosen - ezt az elismerést 2009-ben. Az elmult
évtizedekben rohamosan csokkent azon teriiletek mérete, ahon-
nan a csillagos égbolt, a Tejut, zavaré fényektdl mentesen lathato.
Az emberi telepiilések és létesitmények novekedésével a folosle-
ges fénykibocsatas is egyre ndvekszik. Nagyon sok faj él a termé-
szetben - példaul rovarok, madarak, denevérek -, amelyeket zavar
az ember altal telepitett mesterséges fényforrasok altal a termé-
szetbe kibocsatott fény. A csillagos égbolt az emberiség kulturalis
orokségének is része. Az éjszakai ég latvanyat is meg kell 6vnunk
a jové nemzedékei szdmdra. Ha azt szeretnénk, hogy lathatdé ma-
radjon, akkor meg kell dllitanunk a fényszennyezés novekedését.

Valaszolj a kérdésekre egy-eqgy allitas/kijelentés megfogalmazésaval!

a) Ki alapitotta a ,nemzetkozi csillagoségbolt-park” cimet?

b) Miért van sziikség csillagoségbolt-parkok létrehozasara?

¢) Fejezd be a mondatokat! Tobbféleképpen is folytathatod!

Ha nem csokkentjiik a felesleges fényszennyezést, akkor

Ha szeretnénk, hogy unokaink is lassak még a Tejut fényeit, akkor

0O A kovetkezé tablazat négy varos legalacsonyabb és legmagasabb hémérsékletét, illetve a lehullott csapa-
dékmennyiséget mutatja egy téli napon.

Athén Budapest Milano Praga
Hoémeérséklet-minimum (°C) 5 -1 7 -8
Hémérséklet-maximum (°C) 13 -4 13
Csapadékmennyiség (mm) 0 1 7 0

Dontsd el, hogy a tablazatra vonatkozé éllitasok koziil melyik igaz! Karikdzd be a betdjelét!

A: A méréskor Milanéban a hémérséklet maximuma 10 °C-kal magasabb volt, mint Pragaban.
B: Az adott napon Athénban volt a legnagyobb a napi héingadozas.
C: Budapesten ezen a napon kevesebb, mint 10 cm csapadék hullott.

D: Budapesten ezen a napon nem ment fagypont félé a hdmérséklet.



2 .3 Halmazok

@ Tanulmanyozzatok figyelmesen az abrat, majd beszéljétek meg, mi a kovetkez6 halmazok elemeinek k6z6s
tulajdonsaga!

Természetes

. : Mesterséges
A: = {pamut, len, kender, . — szlasanyagok . N ’ e
juta} zerves — ) zervetlen
X .. Novényi eredetii Allati eredetii Asvényi eredetii
B: = {gyapju, moher, kas- r 7 S o)
mir, hernyéselyem} Magszéalak Hancsrostok Levélrostok Gyiimolcsrostok Szérok Mirigyvaladékok
. — fvi A H i Pamut Len Szizal Kokuszrost Gyapju Herny6selyem Azbeszt Nylon
C: = {viszkoz, akril, pO|I Kapok Kender  Manillakender Moﬁer Pokselyem Bazalt A){«il
észter} sth. Juta Anandszrost Ldmaszor Viszkoz
stb. stb. Nydlsz6r Poliészter
Ldsz6r sth.

©® Hany eleme van az osztalyotok tanuldibdl allé halmaznak?

Tanuldék szama az osztalyotokban: fé.

a) Képezzetek az osztély tanuldinak halmazabdl harom részhalmazt valamilyen jellemz6 tulajdonsag alapjan!

b) Abréazoljatok a részhalmazokat!
irjatok a halmazokba az odatartozé didkok szamat!

© Egy vizitura el6tt a vezeto felmérte, milyen képességekkel rendelkeznek a csoport tagjai.
Evezett mar turakenuban, de nem volt még kiilfoldi vizituran Balogh, Elekes Janké és Kovacs.
Részt vett mar kilfoldi vizitaran, de nincs vizijartassagi engedélye Csibinek, Galnak és Lakatosnak.
Almassy az egyetlen ember, aki mindhdrom tapasztalattal rendelkezik.
Azok, akiknek vagy vizijartassagi engedélye van, vagy eveztek mar tirakenuban, a kdvetkez6k: Almassy, Balogh,
Csibi, Dudas, Elekes, Fazekas, Horvath, Janko, Kovacs és Lakatos.
Akik részt vettek mar kiilfoldi vizituran, vagy van vizijartassagi engedélyiik: Alimassy, Balogh, Csibi, Dudas, Fazekas,
Gal, Horvath, Janko és Lakatos. Tudjuk, hogy 6sszesen 4 ember volt mar kilfoldi vizitaran.

a) Sorold fel azoknak a nevét, akiknek van vizijartassagi engedélyiik!

b) Sorold fel azoknak a nevét, akik voltak mar kulfoldi vizitaran!

c) Sorold fel azoknak a nevét, akik eveztek mar tirakenuban!

Abrazoljatok az adatokat halmazabran! A fiizetben dolgozzatok!
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Gondolkodéasi moédszerek

@ Magyarorszag megyéi
Magyarorszag telepliléseit a teriiletbeosztasi rendszer szerint 19 megyére és Budapestre osztottdk.
ird a halmazabraba a megyéket féldrajzi elhelyezkedésiik szerint!

Magyarorszag megyéi

Szlovakiaval hataros

e Eurépa orszégai = EU-tagorszdg,

. e s , . . . . . schengeni dvezet
Az alabbi térképen Eurdpa orszagai vannak feltiintetve. tagja
Helyezd el az orszagokat a halmazabran az aldbbi két sz6-
vegrészlet segitségével! A schengeni térség olyan terllet,
amelyen belil garantalva van a személyek szabad moz- %
gasa. A megallapodast alairé dllamok eltorolték az 6sszes
belsd hatart, helyette egy k6z0s kiilsé hataruk van.

EU-tagorszdg,
schengeni dvezetnek
nem tagja

Nem EU-tagorszag,
. schengeni ovezet
tagja

A schengeni térség orszdgai 2015. janudr 1-én:
Ausztria, Belgium, Csehorszag, Dania, Esztorszag, Finn-

orszag, Franciaorszdg, Gorogorszag, Hollandia, Izland, '?1;9»
Lengyelorszdg, Lettorszag, Liechtenstein, Litvania, -
Luxemburg, Magyarorszadg, Malta, Németorszag, Nor- :
végia, Olaszorszag, Portugdlia, Spanyolorszag, Svdjc, o L
Svédorszdg, Szlovakia, Szlovénia P —-— e

A 28 EU-tagdllam 2015. janudr 1-én: Ausztria, Belgium, Bulgdria, Ciprus, Cseh Koztarsasag, Dania, Egyesult Kirdlysag,
Esztorszag, Finnorszag, Franciaorszag, Gérégorszag, Hollandia, Horvatorszag, Irorszag, Lengyelorszag, Lettorszag,
Litvania, Luxemburg, Magyarorszag, Malta, Németorszdg, Olaszorszdg, Portugalia, Romdnia, Spanyolorszag,
Svédorszag, Szlovékia, Szlovénia

Eurdpa orszagai

Az Eurdpai Unid orszagai A schengeni dvezet orszagai



2 .4 Szamok, szamhalmazok

@ Legyen a H halmaz a 15-nél kisebb pozitiv egész szamok halmaza!
a) Sorold fel H halmaz elemeit! H = {

b) Hany eleme van ennek a halmaznak?

c) Nevezz meg részhalmazokat ebben a halmazban!

d) Hany eleme van a paros szamokat tartalmazo részhalmaznak?

e) Mi a kiegészit6é halmaza a paros szamoknak?

@ Sorold fel azokat a négyjegyti természetes szamokat, amelyekben a szamjegyek balrdl jobbra névekvé sor-

rendben kovetik egymast, és két szomszédos szamjegy kiilonbsége mindig ugyanannyi!

Valaszd ki a felsoroltak kozil a paros szamokat!

© Toltsd ki a keresztrejtvényt egymastol kiilonb6z6 pozitiv egész szamokkal a

meghatérozas szerint! 1
Meghatéarozasok: A
Al1=2-C2 B1=A1+C4 Cl=A4+B4 D1 =A1:C2 B
A2=D3-5 B2=A4:C4 C2=C4-2 D2=B4-2
A3=B3:2 B3=C2-C4 C3=B3+B4 D3=(D2-B4):2 C
A4=A1+A3 B4=C4-3+1 C4=3 D4=(C4+B2)-D3

D

Fejezd be a mondatokat ugy, hogy az elsé igaz, a masodik hamis allitas legyen!
a) Tobb a 3-mal oszthatd szam, mint a

b) Kevesebb a 4-gyel oszthat6 szdm, mint a

@ Toltsd ki a tablazatot!

a b a+b b+a a-b b-a a-b b-a a:b
-6 14
20 -60
-12 -10
25 50

a) Ha az 6sszeadandokat felcseréljik, akkor az 6sszeg
b) Ha a kivonandét és a kisebbitendét felcseréljiik, akkor a kiilonbség
c) Ha a szorz6tényezbket felcseréljiik, akkor a szorzat

d) Ha az osztandot és az osztot felcseréljik, akkor a hanyados
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Szamtan, algebra

© Tegyél a szamok kozé olyan muiveleti jeleket és zardjeleket, hogy az egyenléség igaz legyen!
Példaul0=555esetén0=(5-5)-5.

a) 2=5 5 5 b) 4=5 5 5 ¢ 5=5 5 5
O A legkevesebb pénzdarab felhasznala-

. . - Feladévevény KESZPENZATUTALASI MEGBIZAS
saval pontosan fizesd ki a csekken lévé | — cse ————= 13271578
osszeget! (Ugyelj a kerekitésre, ne fe- e — BT -

, . , héromszazhuszonhétezer- héromszazhuszonhétezer-
ledd, Magyarorszagon a legkisebb cim- R | stszazhetvennyolc
let az 5 Ft-os!) ) ol Y
LUl L] Ll D] ]

Legkevesebb hany pénzdarabbal tudod kifizetni pontosan, ha csak 10-eseid, 100-asaid és 1000-eseid vannak?

Legkevesebb hany pénzdarabbal tudod kifizetni az 6sszeget, és mennyi lesz a visszajard, ha csak 100 Ft-osaid
vannak?

@ Melyik egyenlé6tlenség teljesiil a kovetkez6 szamok mindegyikére? 6; 8; 10?

a) X>6; b) x<9; |

| | | | | | | | | | | |
] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
O x=5: d) 6<x<10 7 -6 5-4-3-2-1 01 2 3 4 5 6 7

>
>

Abrazold kiilénbdzé szinnel a szamegyenesen az egyenlétlenségek megoldashalmazat!

© Melyik szam a legkisebb az alabbiak koziil? Karikazd be a megfelel6 valasz betlijelét!

A: 0,625 B: 0,25 C 0,375 D: 0,5 E: 0,125

© Melyik az a szam, amelyik 0,07 és 0,08 kozo6tt van? Karikazd be a megfelel6 valasz bettjelét!

A: 0,00075 B: 0,0075 C: 0,075 D: 0,75

@ Azalabbi tortek koziil melyik a legkisebb? Karikazd be a megfeleld valasz betijelét!
A: ! B: 2 C ! D: 1
6 3 3 2
@ Versenyezzetek!
Ki tud olyan szamot mondani, ami a lehetd legtobb eddig tanult szamhalmazban benne van?

Melyik a nyertes szam?

1



2 .5 Miveletek racionalis szamokkal I.

@ Toltsd ki a tablazat hianyzé rovatait! Szamolégéppel dolgozz!

Véges vagy végtelen Tizedek helyén all6  Szazadok helyén

a tizedestort alak? szamjegy allé szamjegy

Tort alak Tizedestort alak

3

5
2,106

2

7
0,25

20

6

@ Kisebb, egyenl6 vagy nagyobb? Hasonlitsd 6ssze az egymas melletti szamokat, ird kdzéjiik a megfelel6 rela-

cios jelet!
a) 22 0,5 b) 18 0,2
60 80

© Hatarozd meg a kovetkezé tortrészeket!

a) 300-nak az L része:
100

c¢) 78-nak az l része:
39

@ Egy gorogdinnye haromnegyed része 4,5 kg.

Mekkora a tomege a dinnye négyotod részének?
Abrazold a tortrészeket szinezéssel!

Q) 7 0,2 d) 19 0,2
81 20
1
b) 120-nak az — része:
40
d) 60-nak az l része:
20
3, 4
Z rész — rész
4 5

© Egy vég selyemszovet hossza 32 m. Egy hosszu néi ruhahoz 3,5 m anyagra van sziikség.

Hany ruhahoz elegendé egy vég selyemszovet?
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Szamtan, algebra

@ Hol helyezkednek el? ird a térteket a megfelelé téglalapokba!

G —i; G —L; G i;
10 1000 20
S

\/

2 D

0
v 4, 1 Ll
5 s a0 > -
-0,1 0 01
I o O,
25 100 100
2 3 2 . 1 i . i i .
Y —-—; B ——; A —; ! A P — T
5 1000 500 001 0 0,01

Allitsd nagysag szerint névekvé sorba az ésszes tortet!
ird a tortek ala a hozzajuk kapcsol6doé bett! Ha jol dolgoztal, hazank egy védett allatanak nevét olvashatod ki.

@ Egy szam 4-szerese 48. Valaszd ki, mennyi a szam % része!
A 4 B: 8 G 12 S: 16

© Melyik a nagyobb? ird be a megfelel relacios jelet!
a) 2,5és0,6 0sszegének az 6tszorose 2,5 6tszorosének és 0,6-nek az 6sszege
b) 3,7 szézszorosanak tizede 3,7 tizedének a széazszorosa

© Helyezd el a bettiket két tizedestort kozé az értékiiknek megfeleléen! Ha ligyes vagy, egy hazai védett mada-
runkra talalsz!

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1
1 2 1 : 5 1

— —>F ——>A —— U —>G ——>1

15 3 6 7 4

E—»LY i—»B l—»E E—»S 2—»0

11 7 3 7 100

(@ Egy adott keresztmetszet(i vizvezetékcsévon 23,8 m3 viz aramlik at 6ranként. Hany liter viz daramlik at per-
cenként?

13



2 .6 Miveletek racionalis szamokkal Il.

@ Fanni siteményeket akar vasarolni a cukraszdaban pontosan 6 euréért.
Azt mar tudja, hogy gyimolcskosarat és muffint mindenképpen venni akar. Jegyezd le a tablazatba, hogyan

valogathatja 6ssze a siiteményeket! ird le 6sszegként a siitemények arait!

rémes Gylimdleskosar

Krémes Gyiimolcskosar Muffin Minyon  Mennyibe keriil?

&

1,20€

Minyon
b 0,80 €
©® Egy haromgyerekes csaladban 6sszesen 300 000 Ft-

ot keresnek a sziil6k. A keresetiik 60%-at étkezésre A teljes dsszeg 60%-a: =
koltik. Ft
A csaldd egyéb kiaddsai (ruhazkodas, tisztitoszer,

szamlak befizetése) havonta 84 000 Ft-ot tesznek ki. egyéb kiadasok élelmiszer
A maradék pénz felét félrerakjak, a tobbit egyenlé — — _
aranyban elosztjak a 3 gyerek kdzott zsebpénzként. 300000 Ft

Mennyi zsebpénzt kapnak a gyerekek?

© Egy futé 3000 métert futott pontosan 16 perc alatt. Mennyi volt a futé atlagsebessége méter/masodpercben?

Kerekités

O Két egész szam tizesre kerekitett értékét adtuk meg. Mennyi A és B tizesekre kerekitett értéke, ha
24<A<35
64<B<75

© Valaszd ki, milyen pontossaggal tudsz mérni az abran lathaté vonalzét hasznalva?

A: milliméter B: fél milliméter C: centiméter D: fél centiméter
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© Szamold ki szamologéppel a kovetkezé miveleteket kiilonb6z6 pontossaggal!
A pontos értékekkel szamolt eredményt az 1.

) ) 0 Pontos Egy tizedesjegy Egész pontossaggal
oszlopba, az egy tizedesjegy pontossagut a 2. értékek  pontossaggal szamolt szamolt
oszlopba, az egész pontossagut a 3. oszlopba
jegyezd fel! a)

b)
a) 3,24 + 2,58; b) 42,23 - 2,43
€)3,42-0,42; d)421,634:2,314 ¢

d)

Hasonlitsd 6ssze a kapott eredményeket!

@ Dontsétek el kozosen, hogy a kbvetkez6é mennyiségek koziil melyik fejez ki pontos és melyik kozelité értéket!

a) A tavalyi Sziget Fesztivalra tobb mint 200 ezer ember latogatott ki.

b) Az elsé kdnnylizenei eseményt az Obudai-szigeten 1980-ban tartottak.
¢) Magyarorszag terllete 93 ezer km?, lakosainak szama 10 millio.

d) Hazankban 3 154 telepilés van, ebbdél 346 varosi rangu.

e) Fontos, hogy naponta 2-2,5 liter vizet fogyasszunk.

Beszéljétek meg, hogy a kozelit értékek milyen nagysagrendben kerekithették az adatokat!

@ Becslési totd
Valaszd ki a helyes eredményt!

1 2 X
1. Egy autd 100 km-es Uton egészekre kerekitve 7 liter benzint | Pontosan 13,5 és 14,5 liter 13 és 15 liter
fogyasztott. Mennyit fogyaszthatott a 200 km-es Uton? 14 litert. kozott. kozott.
2. Péter pulzusa alvas kdzben tizesekre kerekitve 70 volt. Pontosan 395 &s 375 Kz, 300 és 400
Mennyit dobbanhatott a szfve 5 perc alatt? 350-et. kozott.
3. Hany olyan kétjegyl szam van, amelynek tizesekre g 9 10

kerekitett értéke 607

4. Egy szézasokra kerekitett terllet nagysaga 100 m?. A lehet6
legnagyobb téglalap alapu istallot szeretném raépiteni. 1Tm-8m 20m-7m 17m-8m
Melyik a hdrom kozUl a legnagyobb megépithets?

Lehet, h Bi h
5. A vas olvadaspontja szazasokra kerekitve 1500 Celsius-fok. ehet, hogy Biztos, hogy 1500 12105, hogy
) 1445 fokon 1550 fokon
Hany fokon olvad a vas? fokon megolvad.
megolvad. megolvad.
6. A hang korulbeldl 330 m/s sebességgel halad.
Egy robbanas hangja 28 masodperc alatt ért el valakihez. 12000 m 9000 m 6000 m

Melyik a legjobb becslés arra vonatkozdan, hogy milyen
messze volt az illetd a robbanastol?
7.Egy parkoldban 68 sorban éllnak az autok. Mindegyik sor-
ban 92 auté van. Melyik érték adja meg a parkoléban &lld 70-90=6300 60 - 100 = 6000 70-100 = 7000
autok szamanak legpontosabb becslését?
8. Az auto 3,5 méter hosszu. Korulbeltl milyen hosszu az
épullet?

lll ll II II ll lll 10m 18m 14 m
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2 .7 Négyzetre emelés, négyzetgyok

@ Egységnyi oldalu négyzetekbdl mintat készitiink.
a) Hogyan folytatédik a minta? Rajzold le a flizetbe!
b) Hany kis négyzetbdl fog allni a minta 5. helyén all6 dbra?
o) A minta alapjan hany négyzetet kell beszinezni a 6., 15., 50., ..

100. helyen all6 dbra elkészitésénél?
Figyeld meg, milyen 6sszefliggés van a négyzet oldaldnak . ..
1. 2.

hossza és a beszinezett négyzetek szama kodzott!

@ Szamold ki az egymas melletti négyzetszamok kozotti kiilonbséget!

22_12= 62~ 5= 102- 92 =
32-22= 72-62= 112-102=
-32= 82-72= 122-112=
5 -4 = 9?-82= 132-122=

Milyen szabalyossagot figyelhetlink meg az egymas melletti négyzetszamokkal kapcsolatosan?

© Szamold ki a kdvetkez6 kifejezések értékét! Melyik kifejezés nincs értelmezve?

a) V9 = ; b) V3% = ; o (3)= ; d) J(=3? = ;
2 4 4 \?
o (V=3) = ) — = ; 9) (-—) = ;o h) J-4)-(-9) =
100 100

O Mekkora a négyzetek teriilete? ird az abra- L I m
ba! Szamoloégéppel szamolj!

t= m? t= m?2 t= m?

a=2,75m a=0,0065 km a=5600 mm

@ Hasonlitsd 6ssze az eredményeket! Beszéljétek meg tapasztalataitokat!

a) 22-2%= (2-27°= b) 22 .52= (2-52=
Q 3. 4= 3. 42= d) 72 22= (7 -27=
e) 82+72= 8+7)2= f) 524+32= (5+3)2=
g) 9+8= (9+8)2= h) 72+ 4?= (7 +4)2=

@ Szamolégéppel végezd el a kévetkezé miiveleteket! ird a kérokbe a miiveletek sorszamat!
a) # -@2-37 +6°= b) 8 -3 +72 .5=

o (10-6?? -(3-232= d) 102 - 9 +(8-5?2 + 8 - 5=
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@ Hatarozd meg a hianyzo adatokat szamologép segitségével!

a 4 21 15

w | N

a’ 81 169 4,84

2a 20 100

© lgaz vagy hamis? Vitassatok meg a kovetkezé allitasokat! irjatok ra példat/ ellenpéldat!

Allitas I/H Ellenpélda/indoklas

a) Két szam kozil a nagyobb szam
négyzete mindig nagyobb lesz a
kisebb szdm négyzeténél.

b) Negativ szamok négyzetgyoke
negativ.

Q) Két pozitiv szam kozdl a nagyobb
szam gyoke mindig nagyobb a
kisebb szam gyokénél.

d) Két negativ szam kozil mindig a
kisebbnek nagyobb a négyzete.

© Hany négyzetméter foliazott anyagot kell venni a 2 m oldalu, négyzet alapu sator alapjahoz, ha a varrasra
1%-ot szamitunk?

(@ Egy 2,5 m hosszu és 1,8 m széles farostlemezbél hany darab 0,8 m oldali négyzet alaku polc vaghaté ki?

@ Mekkora a keriilete annak a négyzetnek, aminek teriilete 100 m??

@ Pétold a hidnyzo mérészamokat, mértékegységeket!
a) 7hl=7-10% ; o 12 =12 ml;

b) kg=5-10?dkg d) 3km2= ha
® Mely egész szamok irhatok a betiik helyére?

10< a?< 20; 80 < b%2 < 90; 220<¢?< 230
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2 2 8 Hatvanyozas

@ Harom Toth megy Piripocsra, harom Téthnak harom zsakja,
harom zsakban harom macska, hany macska ment Pirip6csra?

@ irj a négyzetekbe olyan kitevét, hogy igaz legyen az egyenléség!

3 =81 9 =8 94=3 5 =625 25 =5
8 2 1 2 1
286=8 4 =8 4 =_ 2 =16 2 = —

8 16

©® A csokoladégyarban 24 bonbont tesznek a Liliom nevii diszdobozba.
Egy papirdobozba 24 diszdoboz keril, és 24 papirdoboz fér egy raklapra.
Az egyik nagydruhazba havonta 24 raklapnyit széllitanak ebbdl a fajta édesség-
bél. Hany Liliom nevd diszdobozt széllitanak egy év alatt ebbe a nagyaruhazba?

O Egy étteremben 16 darab négyszemélyes asztal van elhelyezve.
Minden személyre az alabbi teritéket kell elkésziteni. Hany darab vil-
lat, illetve hany darab poharat kell kihelyezni, ha valamennyi asztalt
meg akarjuk teriteni?

Beszéljétek meg kozosen, melyik pohar melyik ital, melyik evéesz-
kdz milyen ételféleség fogyasztasara vald!

@ Szamitsd ki a hatvanyazonossagok segitségével!
a) 102-10%= b) 10%-10°= Q 10-107 = d) 10%:10°=

e) 10%:10%= f) (1023= g) (109° = h) (109)°=

© Szamitsd ki a kovetkez6 értékeket!
a=15-10%2= ; b=15-10=
c=504-102= ; d=504-10"=
@ Mennyi a 3,4 - 10% kifejezés értéke?

A) 34 B) 34 Q) 340 D) 3400
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© A NASA (az Amerikai Egyesiilt Allamok (irhaj6zasi hivatala)

2014-ben jelentette be, hogy embert kiildene a Marsra 2030-ig.

Erre a célra fejlesztettek ki egy emberek szallitasara is alkalmas Cir-

kabint, az Oriont. A Google adatai szerint az Orion végsebessége

32 187 km/h. A Mars tavolsaga a Foldtél folyamatosan valtozik kii-

16nb6z6 palyajuk és keringési sebességiik kozotti kiilonbség mi-

att, de 2003-ban az emberiség térténelme soran minden eddiginél
kozelebb keriilt egymashoz a két bolygé, 55758 000 km-re.

a) Normalalak segitségével szamitsatok ki, hogy maximalis sebes-
séggel haladva mennyi idébe telik elérni a Foldtél a Marsig!

Sl prefixumok

b) Mennyi ideig tartana az Ut maximalis sebességgel haladva a leg- Elétag Jele , Szorzo’ ,
kozelebbi csillagig, a Proxima Centauriig, amelynek a tdvolsaga hatvannyal szar‘n‘rjevvel
4,2 fényév? (1 fényév = a fény dltal egy év alatt megtett ut, azaz kb. yotta- v 10 kvadrlio
9,46 - 10 km) zeta- 7 107" trillidrd

exa- = 108 trillié

peta- P 10" billiard

tera- T 10" billio
© Atéblazat a mértékegységek el6tagjait tartalmazza. g'9a- G 102 mfl\!a}rd

A tablazat segitségével valaszolj az aldbbi kérdésekre: mega_ M 10 millio

kilo- k 10° ezer

a) Hany gramm egy petagramm? 10° egy

milli- m 103 ezred

b) Hany masodperc (szekundum) egy pikoszekundum? mikro- u 106 milliormod

<) Hany bajt egy terabajt? nano- n 1079 millidardod

piko- P 107" billiomod

d) Hany megabajt egy gigabajt? femto- f 107 billidrdod

e) Hany méter egy attométer? attos = 107 triliomod

zepto- z 1077 trillidardod
yokto- y 1072 kvadrilliomomd

@ A virusok a legkisebb ismert mikroorganizmusok.
Méretik koralbeltl 20 és 400 nanométer kozotti.
A képen a HINT (madarinfluenza) virusrél késziilt mikroszkopikus felvétel lathato.
Add meg méterben tiz hatvényaival a legkisebb és a legnagyobb virusok nagysagat!

20 nanométer = mm = dm = m

400 nanométer = mm = dm= m

@ A vilag legnagyobb tiikrének egy 3656 m tengerszint fe-
letti magassagban taladlhaté boliviai sésivatagot tekintik.
Az oriési sikfellletet sokristalyok fedik, altaldban széraz, de
néhany idészakban péar centiméteres viz boritja. Ekkor ugy
tlkrozédik rajta minden, mintha egy hatalmas tikor lenne.
Terllete 11 - 10° km?. Szémitsd ki, kortlbelll hanyszor nagyobb
a terllete a Balaton tertleténél (6 - 102 km?)!




2 .9 Mennyiségek tortrésze, arany, aranyos osztas

© Kilenc tarsaddal egyiitt elvallalsz egy munkat. Osszesen 400 000 Ft-ot kaptok érte.
Szamitsd ki, hogy melyik esetben mennyi pénzt kapsz! Allitsd csékkené sorrendbe a kapott eredményeket!

a) Egyenléen elosztjatok a pénzt. Fizetés:

b) Két egyforma csapatra véltok, a pénzt megfelezitek, és a csapaton belll egyenld arany-

ban szétosztjatok. Fizetes:
c) Négy csoportra valtok, a pénzt elosztjatok egyenléen a négy csoport kozott, a csopor- Firetés:
tok a tagok kozott szintén egyenléen osztjak szét a pénzt. '
d) A pénzbdl mindenki elvesz 10 000 Ft-ot, és addig haladtok igy korbe, amig el nem fogy. Firetés:
Te az 6tédik vagy. '
e) Megkapod az egytizedét, aztan kdrben mindenki megkapja a megmarado pénz egyti- Firetés:
zedét sth, amig el nem fogy a pénz. ’
Csokkend sorrend:
©® Egy 8 m hosszu kerités egynegyedénél egy oszlop van. ) |
Berajzoltuk az oszlop helyét, igy a keritést két részre osztottuk. Ird le '
a) a kerités kisebb és hosszabb darabjanak aranyat!
b) a kerités hosszabb darabjanak és az egész keritésnek az ardnyat!
@ Egészitsd ki az abrat! ird le a megoldas menetét!
a) Két szam aranya 4 : 5. A kisebb szam 20. a=20
Melyik a masik szam? ! y f } } } } | | |
X
b) Két szdm aranya 4 : 5. A nagyobb szam 20.
Melyik a masik szam? | , , , , , , , , ,
c) Két szam aranya 3 : 4, az 0sszegik 28. a=20
Melylk ez a két szam? } } } } } } } ]
@ Osszfel egy 24 szeletes tortat az adott aranyoknak megfeleléen!
piros : kék=3:5 piros : kék=1:5 piros : kék=5:7 piros : kék=1:3
Szeletek szama: : =3:5 : =1:5 : =5:7 : =1:3
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@ Egy asztalosmiihelyben képkereteket készitenek.
a) Az dbran lathato téglalap alaku képkeretet készitik el egy 120 cm-es Iécbél. Jeldld az egyenesen, mekkora
darabokra kell felvagni a lécet, ha kétszer olyan hosszu, mint széles a téglalap! Mekkora lesz a keret altal hata-
rolt terilet?

2a

120 cm

b) Most egy kullonleges, hdromszog alaku keretre kaptak megrendelést. A vevé egy 140 cm hosz-
szl diszlécet valasztott ki. A hdromszdg oldalainak ardnya 2 : 2 : 3. Mekkorak az egyes oldalak?
Jel6ld a vazlaton az adatokat! Milyen haromszdget alkotnak az oldalak?

© Egy munkat harman vallaltatok el,
és a pénzt az elvégzett munka sze-
rint 2: 3 : 5 aranyaban osztjatok el egymas kozott.
Aki a legkevesebb munkat végezte, az 5000 forintot kapott. Mennyi pénzt kaptak a tobbiek?

Abrazold az adatokat!

@ Frédi ujsagot arul a nyari sziinetben. Vasarnap reggel haromszor annyi napilapot adott el, mint képes ujsa-
got, 6sszesen 96 darabot. Abrazold az adatokat!
a) Hany darab napilapot, illetve hany darab képes Gjsagot adott el aznap?

b) A napilap darabjat 198 forintért, a képeslapot 350 forintért adta. Mennyi volt az aznapi
bevétele?

© Az egyik forgalmas utkeresztez6désben forgalomszamlalast végeztek annak megallapitasara, hogy sziiksé-
ges-e jelz6lampa felszerelése.
Hétfén 10:30 és 11:30 kozott 240 jarmd haladt 4t az ellen6rzési ponton. A jarmUvek kdzott 42 teherauto, 24 motor-
kerékpar, 6 autdbusz volt, a tobbi pedig személyauté.

a) Hany személyautd haladt at egy 6ra alatt az Utkeresztez6désen?

b) ird fel a keresztezé6désen athaladé jarmiivek aranyat!

Személyautd: teherautd: busz : motorkerékpar =

21



Szazalékszamitas

@ Hanyad része, hany szazaléka az egyes alakzatoknak a beszinezett teriilet?

A B

@ Hany széazaléka

a) 100-nak a 657? b) 150-nek a 30?7 c) 36-naka12? d) 60-naka 1807
©® Mennyi
a) 50-nek a 6%-a? b) 15-nek a 30%-a? c¢) 30-naka 120%-a? d) 80-nak a 40%-a?

@ Mennyit sporolhatunk, ha az akcids aron vasarolunk?
tej

olaj

zsemle

csoki

csirkemell

mMosopor

© Valaszolj a kovetkezo kérdésekre! Folytasd a szamitas lejegyzését a minta szerint!

a) Melyik szdm nagyobb 3-mal, mint a 24-nek a 25%-a? a=24-025+3=

b) Melyik szdm az, amihez hozzdadva a 15%-4t 230-at kapunk? 230=b+b-015=b-115=b= % =

i

Q) Melyik szam az, amelyikhez 4-et hozzdadva a 150%-at kapjuk?

d) Melyik szdm nagyobb 7-tel a 75%-anal?

e) Melyik az a szam, amibdl kivonva a 20%-at 120-at kapunk?
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@ ird be a tablazatba, hogy mennyi a 100%, ha ennyi a

089 ik 2553
) ) &
D H 299 LELL

ennyi a 100% ennyia 100% ennyia 100% ennyia 100% ennyi a 100%

@ A vér mennyisége a test tomegének 9%-a.

Mennyi vére van egy 70 kg témegu felnéttnek?

Minden 18. életévét betdltott, egészséges ember adhat vért. Véradaskor 4,5 dl vért vesznek le az embertél.

Hany szazaléka ez egy 70 kg témegl ember vérének? (1 dl vér megkozelitéleg 10 dkg.)

© Szakmavalasztas
A Magyar Kereskedelmi és Iparkamara 2009 és 2012 kozott 50 4
évente megismételt kérdéives felmérésben 10 104 olyan -

48%
fiatal palyajat kovette, akik szakiskoldban vagy szakkdzép- 30 -
iskolaban szereztek szakmat. A kutatasi eredmények azt 33% 28% ‘
mutatjak, hogy a szakképzett palyakezd6k elhelyezkedési 409 23%

esélyeit leginkdbb az javitja, ha olyan szakmat tanultak,
amely megfelel érdeklédési koriiknek, és amivel késébb is 0 dolgozik il el — hasznlta szakméjat
szivesen foglalkoznanak. A grafikon a kutatasi eredménye- W nem megfeleld szakmavalasztas ™ megfelel szakmavalasztas
ket mutatja. (Forras: portfolio.hu.)

Toltsd ki a tablazatot a grafikon alapjan!

nem az érdeklédési korének megfelelé az érdeklédési korének megfelelé
szakmat valasztott (f6) szakmat valasztott (f6)
dolgozik
munkanélkuli
tanul
haszndlta a
szakmajat

© Azegribikavér tobb borfajta keveréke.
70% kadarkat, 20% nagyburgundit, 10% medoc noirt tartalmaz. Hany litert tartalmaz az egyes borfajtakbol egy
2 hl-es hord6 egri bikavér?



2 .1 1 Szazalékszamitas a gyakorlatban

@ Egy épitési vallalkozé a panellakasok lakoteriiletének megnovelését célzo er- 2,5m
kélybeépitéssel foglalkozik. Hany szazalékkal nétt az alaprajz szerinti szoba
alapteriilete?

szoba 3,5m

erkély 1,2m

@ Egy lakas alaprajzat latod az abran.
a) Olvasd le a lakas hasznos méreteit (falvastagsag nél-
kiil)! Szamold ki a lakas alapteriletét! =

290

110

b) Az alaprajz szerint a lakas teruletének hany szézaléka-
ra kell parkettat venni?

NAPPALI
parketta
14,72 m?

320

30,
T

© Egy hétvégi haz két helyiségének hosziikséglete 68250 J/h. A kisebb helyiség hésziikséglete 25%-kal keve-
sebb, mint a nagyobbé. Mekkora az egyes helyiségek hésziikséglete?

@ Hany kWh/m?/év energia sziikséges egy passzivhaz flitéséhez?
Egy passzivhaz kiemelkedé hészigetelésének kdszonhetden kb. 85%-kal kevesebb energiaval flithetd, mint egy
hagyomanyos téglaéplilet. Egy hagyomanyos téglaépiilet éves flitéséhez 400 kWh/m? energia sziikséges. Mennyi
energiat sporolunk meg négyzetméterenként egy passzivhaz esetén?

© 100 kg sz616bdl atlag 65-70 liter must lesz, amelynek erjedésébdl keletkezik az ugyanakkora mennyiség
bor. Legaldbb hany kg sz616 sziikséges 140 liter bor eléallitdsahoz?

@ 450 tonna nyersolajbdl a finomitas soran 238,5 tonna kendolajat kapnak. Hany szazaléka a kenéolaj a nyers-
olajnak? Hany tonna nyersolajbél kapnak 100 tonna kendolajat?
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Szamtan, algebra

@ A csavargyartas soran a felhasznalt acél 5%-a potyadék, amely Ujrahasznositasra keriil. Az el6allitott csava-
rok 2%-a hibas, ezeket is Ujrahasznositjak, beolvasztjak. 1 csavar 10 g acélt tartalmaz. Mennyi acél sziikséges
10 000 hibatlan csavar eléallitasahoz?

© Peti, Laci, Sanyi, Mark és Alex minden héten egyiitt lottéznak.
Peti, Laci és Sanyi mindig kétszer annyit fizet be, mint Mark és Alex. Amikor megnyerték a 967 185 eurds fényere-
ményt, akkor ennek megfeleléen osztottak el a pénzt. Mennyit kapott Laci a nyereménybdl?

Mark a nyeremény hany szazalékat kapta meg?

© Marti hétfén vett egy dzsekit, egy par tornacip6t és egy farmernadragot az
aruhazban. ' Dzseki
Mésnap Gitta is elment ugyanoda, és latta, hogy minden éarura 10% éarenged-
ményt adnak. O is vett maganak egy ugyanolyan dzsekit, tornacipét és farmer-
nadragot.
a) Mennyivel fizetett kevesebbet Gitta, mint Marti?

Farmer g
b) Csaba ugyanebben az aruhazban, szintén 10%-os érleszéllitaskor, vett egy fut- € 28
ballmezt 36 eurdért. Mennyi volt a futballmez eredeti ara?

Tornacipd

€35

@ Mikor érdemes megvenni egy terméket?

I. Ha el6szor 20%-kal megemelik, majd 20%-kal IIl. Hael6szor 20%-kal csokkentik, majd 20%-kal meg-
csokkentik az arat? emelik az arat?

@ Zoli négy hénap mulva 50 000 Ft jutalmat kap. Viszont most lenne siirgésen sziiksége pénzre. Mennyit kér-
het most kolcson, ha négy honap mulva az 50 000 Ft-bol a kolcsonkért pénzt kamataival egyiitt kell visszafi-
zetnie? A kolcson éves kamata 15%.

@ Egy négyiitem(i bels6égésii motor teljesitménye 12 kW, egy ugyanolyan hengeriirtartalmu kétiitem{i motor-
nak 19 kW. Hany szazalékkal nagyobb a négyiitemti motor teljesitménye a kétiitemd motornal?

® A csapagyfém Gsszetétele 80% 6n, 20% antimon és réz. Az antimon és réz aranya 4 : 1. Hany kg kell az egyes
alkotérészekbdl 200 kg csapagyfém el6éllitasahoz?
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2 .1 2 Algebrai kifejezések

@ ird az iires keretekbe a széveggel adott miiveletet a minta szerint!

a) u-nak, valamint v ész b) v észbsszegének
. . u+v-z J J

szorzatdnak az 6sszege a szorzata u-val
c) uésvnégyzetének d) z-nek, valamint v és u ha-

a hdnyadosa J nyadosanak az 8sszege )
e) uésvosszegének és ki- f) uésvosszegének és z-nek

I6nbségének hanyadosa J a hdnyadosa J
g) vésuhanyadosanak h) u-nak, valamintavész

az 6sszege v-vel J 0sszegének a hanyadosa )
i) uésvosszegének, j) uésvdsszegének,

valamintvés z J valamint v és z J

kalonbségének a szorzata kilonbségének a szorzata

@ Parositsd a szabalyokat a tablazatokkal! Potold a tablazat hianyzé szamait a szabaly szerint!

X -1 1 0 -5 X -1 1 0 -5
A B

y -8 -12 -14 y —7 -3 -6

X -1 1 0 -5 X -1 1 0 -5
C D

y -2 -8 -6 y 7 3 -6
y=2-x-5 J 2) y=2-(x-5) ) 3) y=-2-x+5 J 4)y:—2-(x+5))

© A homérsékletet, az anyagok egyik fizikai jellemzéjét, kiilonbo6z6 skalakon mérik.
A tablazat mutatja, hogyan lehet kifejezni az egyik

skalan mért értéket a masik skélan. A tablazat alapjan Atvaltas mirdl Mire Képlet
he?tarozd meg a kovetk{ezo horrwerse.kletl értékeket! Kelvin Celsius-fok °C=K_27315
Két tizedesjegy pontossaggal szamolj!

Celsius-fok Kelvin K=°C+ 273,15
100 OC = K = °F

Kelvin Fahrenheit-fok | °F =K- 1,8 - 459,67
100 °F = °C = K
100 K = oC = o Fahrenheit Kelvin K=(F+45967)/18

O L1 jelenti azon konyvek szamat, amennyit Linda egy hét alatt elolvas. Az alabbi kifejezések koziil valaszd ki,
melyik fejezi ki azt, hogy mennyi konyvet olvas el Linda 6 hét alatt!

A 6+ L B: 6-[1; C: @ +6; D: (B+0)-6
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Szamtan, algebra

@ ird be a téglalapokba a megfelel6 algebrai kifejezéseket!
a b c
X s v sl s x iy (s
8/ &/ &/ &/ &/
6

N4 N\ N2

© Szamold ki a tablazat hianyzé cellainak értékét!

a b 2a+2b 0,5ab 2(a+b) ;—:
4 15
2 5
-1 05

@ Szamold ki a szoveggel adott algebrai kifejezések értékét, haa =0,5 és b = -2!
Kosd Ossze a kifejezéseket a hozzéjuk tartozé értékkel!
Beszéljétek meg, mit tapasztaltatok!

1
a két szam kétszeresének az 0.2 4 a két szam osszegének
dsszege kétszerese
3 _3 7 z 7
2a és 2b hanyadosa aésb h,anyadosanak
9 a kétszerese
° 4
a két szadm 6sszegének a két szam négyzetének
anégyzete az 6sszege
P 05 425 J
a és b kulonbségének
} 9 2a és 2b kulonbsége
a kétszerese _5 34

© Bontsd fel a zarojelet, potold a hianyzo értékeket!

a) 5-(6a+3)= +15; b) (14-5b)-(-b)=-14b+

o 2+43y)-(x-8=2x-16+ - 24y; d) (2-82)-(3y-82) = - - +64z%
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2 .1 3 Egyenletek, egyenl6tlenségek megoldasa

@ Valaszd ki a keretbdl azt az egy testet, amellyel a C mérleg egyensulyba hozhato!

me A camoow Amgy X

@ Kovetkeztess! ird az iires helyre, milyen nehéz egy labda!

1209
\
I 2OE o0 m 1503
-
©-
—A
© ird fel szorzat- és 6sszegalakban is a szinezett teriileteket!
< p > < r > v t
!
v
s
q
2
1
<> <>
3 5

3:3+(p=3)9=9+pq =39

@ Gittanak x forintja van. Briginek kétszer annyi és még 500 Ft-ja van.
ird fel algebrai kifejezéssel, hany forintja van Briginek!
ird fel, kettéjiiknek egytitt hany forintjuk van!
Mennyivel van tobb pénze Briginek, mint Gittanak?
Hany forintja van Biginek, ha Gittanak 700 Ft-ja van?

Mennyi pénze marad Briginek, ha elkdlt bel6le annyit, mint ahany forintja Gittanak van?

© Egy tehén és egy kecske egyiitt 1,2 kg szénat eszik meg naponta. A tehén takarmanyozasahoz 0,45 kg-mal
tobb szénara van sziikség.
ird fel algebrai kifejezéssel, hany kg szénat eszik meg a tehén, ha a kecske x kg-ot fogyaszt!

ird fel, egyiitt hany kg szénat esznek meg naponta! % \ 4

Hany kg szénat eszik meg naponta a tehén? 045kg> 9y xkg

~
1,2kg
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@ 0Oldd meg az egyenletet! Kévesd a folyamatabrat, ahol kell, - Tx+7-12+44x+7=82
egészitsd kil
Végezz ellendrzést!

egynemd( tagok 6sszevondsa

=82 )
mindkét oldalbdl vegyél el
-
mindkét oldalt oszd el
- J
@ Gyakorold az egyenletek megoldasat a fiizetben! Végezz ellendrzést is!

a) 15+ (3a+6)=30; b) 20+ (14 -b) =27; ) 5-0+QBc-3)=6;

d 4d-1+Q@d-1)=10; e) 7e+12=-9+4e; f) 4f-(5-f=7-f,

g) 0,88g+0,8g=88+4,8g; h) 7h+3=3h+3; i) 8i-(2i—4)=2i+56;

j) 2j+23j+1)=26; k) 13-3(j-7)=4(-9); ) 52-23/+1)=4(8-2])

© 0Oldd meg az egyenlétlenségeket a flizetben! Jelold szamegyenesen a megoldasok halmazat!
a) 6x+5>23, b) 6x+5 < 23, ) 6x-5<23, az alaphalmaz: N;
d) 7x-4> 24, e) 7x-4<24, f) 23-x)<18, az alaphalmaz: Z;

© Oldd meg az egyenleteket a fiizetben! Valaszd ki koziiliik az azonossagokat!

a) x=5+x)=5 b) x-3-x=4% Q X+2):-2+1=3x+7
d) 0,5-(10x+7)=5x+7; e 4-(x+2)—(x+2)-4=0; f) 5x+12-(x—24)=36
@ Hany Zedet és Centet adnak egy ludért, ha 1 Zed 10 Centet ér? @ _0000®

POOO®

A birka és a lud egymashoz viszonyitott értékét az dbrakrol leolvashatjuk:

250N 2 JEICIE & 4 $1 T)

¢ oo

@ Azesztergapad hatasfokat a hasznos teljesitmény és a befektetett teljesitmény hanyadosa adja. Mekkora az
esztergapad hatasfoka, ha motorjanak teljesitménye 6 kW, a hasznos teljesitmény pedig 4,5 kW?
ird fel a képletet!

Hatasfok = ( )/ ( )



@ A cukorrépa tomegének 16%-a cukor. Hany kg cukrot nyerhetiink 7,5 tonna cukorrépabol?

Cukor tomege = cukorrépa (t)

® ird fel az adatok kozti 6sszefiiggést egyenlettel vagy egyenlétlenséggel, majd add meg a megoldasok hal-
mazat!
a) 1tégla és egy féltégla egyittes tdmege 1,5 kg. Mekkora a tégla tomege?

':1,5kg ‘:?

b) Egy osztalyban 32 tanuld van, 6-tal tobb fid, mint lany. Hany fid és hany lany van az
osztalyban? % 6> %

c) Két zsdkban lévé krumpli tomege 6sszesen 100 kg. Az egyikben haromszor annyi

van, mint a masikban. Hany kg krumpli van az egyes zsakokban? B
HES
~

@ Egy faanyagraktarbol haromféle faanyagot szallitottak el, 6sszesen 138 m3-t. Tolgyfabol kétszer annyi m3-t,
mint feny6bél, és biikkfabol 22 m3-rel kevesebbet, mint tolgyfabél. Rendezd tablazatba az adatokat!
Héany m? fat vittek el az egyes fafajtakbol? Egészitsd ki a tablazatot, majd ird fel az egyenletet! A fiizetben oldd
meg az egyenletet!

tolgyfa fenyé biikk Osszesen
mennyiség (m?) X
Egyenlet:
Valasz:

(® Egy gazdasagban a jobb minéségii foldeken hektaronként atlagosan 4 tonna, a kevésbé jé minéségii folde-
ken 3 tonna gabona termett. Osszesen 120 hektaron termeltek gabonat. Az 6sszes hozam 420 tonna volt.
Hany hektar a jobb minéségti fold? Egészitsd ki a tablazatot, majd ird fel az egyenletet! A fiizetben oldd meg
az egyenletet!

Jobb minéségi fold Kevésbé jo minéségti fold
terdlet nagysaga (ha) X 120 - x
termésatlag (t/ha) 4
Osszes hozam (t) 4x
Egyenlet:
Valasz:
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@ Egy ladaban 120 db 6ntvény van. Az 6ntvények kétfélék. Az egyik 6ntvény tomege 3 kg, a masiké 5,5 kg.
Az ontvényekkel teli lada tomege 500 kg, az lires lada 5 kg. Hany db 3 kg-os és hany db 5,5 kg-os 6ntvény van
a ladaban? Egészitsd ki a tablazatot, majd ird fel az egyenletet! A flizetben oldd meg az egyenletet!

I. ontvény Il. 6ntvény 0sszes darabszam
darabszam 120 - x 120
ontvénytdomeg (kg) 3 55

Osszes tdmeg (kg)
Egyenlet:

Valasz:

@ Hany g desztillalt vizet kell 500 g 10%-0s konyhaséoldathoz 6nteni, hogy 9%-os élettani séoldatot kapjunk?
Egészitsd ki a tdblazatot, majd ird fel az egyenletet! A flizetben oldd meg az egyenletet!

desztillalt viz konyhasooldat élettani s6oldat
mennyiség (g) X 500 + x
tomeénység (%) 0
Osszes oldott anyag (500 +x)0,09
Egyenlet:
Valasz:

® A kukoricatablat két motoros szivattyuval 6ntozik. Ha csak a nagyobbik szivattya miikédik, akkor 6 6ra alatt
tudjak megontozni a tablat. Ha csak a kisebbik, akkor ez 8 6rat veszigénybe. Mennyi id6 alatt tudjak elvégezni
alocsolast, ha mind a két szivattyu egyszerre miikodik? Egészitsd ki a tablazatot, majd ird fel az egyenletet! A

fiizetben oldd meg az egyenletet!

l. szivattyu II. szivattyu I + 1l. szivattyu egyiitt
idétartam, ami alatt az 6 .
egész munkat elvégzi (6ra)
) ) 1 1 1
1 6ra alatt végzett munka = =X+ —X=
6 6 8
Egyenlet:
Valasz:
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2 .1 4 Diagramok, grafikonok

@ Valaszolj a kovetkez6 kérdésekre a mellékelt diagram alapjan!

) Mit jelélnek a t lvek? Mobiltelefon-eléfizetések ardnydnak vdltozdsa
a) Mit jeldlnek a tengelyek?

L, negyedév
Flggdleges tengely:
2011.11. 51,4
Vizszintes tengely:
2012.11. 48,6
Gy(jtsd ki a tablazatba az adatokat, és valaszolj a
kérdésekre! 2013. 1. 47,1
b) Havidijas vagy feltdltékartyas mobiltelefon-eléfi- 201411 45,5
zetésbdl volt tébb 2011 Il. negyedévében?
0 20 40 60 80 100 %
M Havidijas | Feltoltokartyas
¢) Hany szazalékkal nétt 2011. Il. negyedévhez ké- Havidijas Feltoltékartyas
pest 2014. Il. negyedévében a havidijas eléfizeté- eléfizetések eléfizetések
sekaranya? 2011, Il. negyedév
2012.1I. negyedév
2013.1I. negyedév
2014. Il. negyedév
Valaszolj a kérdésekre a mellékelt oszlopdiagram alapjan! Elvesziiletések szdma Magyarorszdgon
2] j pdiag pj 9y g
a) Mit szemléltet a diagram? Ezerfé
800

Mi olvashato le és milyen pontossaggal a figg6leges és a viz- 600
szintes tengelyrél?

Flggéleges tengely: 400

Vizszintes tengely:
200

b) Mennyi volt az élvesziletések szdma Magyarorszdg teriletén
1913-ban?

1913 1914 1915 1916 1917 1918

¢) Hogyan valtozott az élvesziletések szama 1913 és 1918 kdzott?

d) Torténelmitanulmanyaidra tamaszkodva fogalmazd meg, mi indokolhatta a diagrambdl kiolvashato valtozasokat!
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Gondolkodéasi moédszerek

@ Készits grafikont!
A tablazat a Budapest-Déli palyaudvar - Ajka vasuti menetrendbél valé. Abrazold a vonat mozgésat a Déli palya-
udvartol Ajkaig! A vizszintes tengelyen azindulastél eltelt id6t, a fliggdleges tengelyen a megtett tavolsagot jelold!

Megtett Gt Menetids ~ (km)
(km) Allomas  (perc) 150
0 Budapest-Déli 0
4 Kelenfold 6 100
67 Székesfehérvar 47
90 Varpalota 56
94 Pétfiirdg 69 30
104 Hajmaskér 78
112 Veszprém 86 10
148 Ajka 122 0 20 30 40 5 60 70 8 90 100 110 120 130 140 150 (perc)

@ Azalabbiabran a 2014. évi no-

vemberi napi koézéphémér- 15

sékleteket abrazoltak. A viz-

szintes tengelyen november 1;

napjai (1-jétél 30-aig) vannak 5

feltiintetve, a fligg6leges ten- 5

gelyen a koézéphémérsékle- 3

tek értéke Celsius-fokban. Az !

abran szerepel az 1971-2000 001 @ 05 07 0 1 1B 15 7 19 2 23 25 27 0
k6z6tti id6szak atlaga is. T sokéviatlag (1971-2000) [ 2014 november

a) Készits tablazatot a cstitortokonkénti kozéphdémérséklettdl Datum K6zéphémérséklet

2014 novemberében!

A tablazat alapjan melyik cstitértok volt a leghidegebb? November 6.

November 13.
November 20.

b) Melyik volt a leghidegebb nap 2014 novemberében?
November 27.

c) A diagram alapjan milyen volt a 2014. novemberi k6zéphémérséklet a sokévi atlaghoz képest? Mit gondolsz,
mi lehet ennek az oka?

© Egy 1200 Watt teljesitmény (P = 1200 Watt) hajszaritéval 0,5 6ran keresztiil szaritjuk a hajunkat. A tablazat
a teljesitményt rogziti az id6 fliggvényében:

t (h) 0 01 0,2 03 04 0,5
P (Watt) 1200 1200 1200 1200 1200 1200
a) Abrazold a fiizetben az 8sszetartozé értékparokat!

b) Milyen fliggvénygorbét kaptal?
c) Beszéljétek meg, milyen kapcsolat van a teljesitmény és az eltelt id6 kozott!
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2 .1 5 Statisztika

@ A holland fiatalok atlagos testmagassa-

gat mutatja 1998-ban a kdvetkezé grafi- Magassag (cm) === Afilik dtlagos testmagassaga 1998-ban
kon: =\ [dnyo0k dtlagos testmagassdga 1998-ban
) 190
a) 1980 o6ta a 20 éves lanyok atlagos ma-
gassaga 2,3 cm-rel nétt, és elérte a 180
170,6 cm-t. .
Mekkora volt a 20 éves lanyok atlagos
magassaga 1980-ban? 160
Vilasz: cm. 150
b) Magyardzd meg, mi mutatja azt a grafi- 140
konon, hogy a lanyok atlagos néveke-
. . . 130
dése 12 éves kor utan lelassul! >

Eletkor

16 17 18 19 20 (évekszama)

¢) A grafikon alapjan éllapitsd meg, hogy mely életkorban magasabb a lanyok atlagmagassaga a fiukénal!

@ Egy osztaly tanuléi kozt a testvérek szama az alabbiak szerint alakult:

testvérek szama 0 1 2 3 vagy tobb

gyakorisag 14 12 4 3

a) Készits oszlopdiagramot az adatokbol!

b) A megkérdezett tanuldk alakotjdk az alapsokasagot. Hany fébél allt az
alapsokasag?

¢) Hany testvériik van az osztaly tanuléinak 6sszesen?
Testvérek szama:

d) Atlagosan héany testvér jut egy tanuléra az osztalyban?

© A grafikon egy szoba paratartalmat mutatja, reggel 6 és 12 6ra kozott.
a) Hanyszor volt a paratartalom pontosan 20%-0s?
b) A legmagasabb pératartalom értéke: ,
idépontja:
c) Alegalacsonyabb paratartalom értéke: ,

idépontja:

paratartalom szazalékban
50

40
30
20
10

ido
6 7 8 9 10 11 12(6ra)

d) Mennyi volt a mért hat 6raban az atlagos paratartalom? Rajzold be a grafikonba!
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O A foldrengések erosségét két szammal jellemzik: a Idépont Magnitidé  Intenzitas  Epicentrum
magnitudé a foldrengés soran felszabadulé energiaval 1763, 06. 28. 6,3 IX Koméarom
aranyos szam (az 5-6s a kozepesnél még gyengébbnek  1783.04. 22. 5,2 VIV Komarom
szamit), az intenzitds pedig a Fold felszinén jelentkezé  1783.05 31. 4,2 \ Komarom
foldmozgas erésségét jellemzi, ez felelds az esetleges _ 1784.08.07. 4,2 Vi Komarom
karokért. A foldrengés epicentruma a féldfelszin azon  1786.07.08. 4.2 v Komdrom
pontja, amely alatt a féldrengés kézéppontja talal- ~1800-09.22. 46 VIVIL Komarom
haté. A kovetkezé tablazat a Komarom kornyéki, leg- 1810.01. 14. 24 Vil M?r

. PSR, . s s 1810.01. 21. 4,2 VI Mor
aldbb 4-es erésségl foldrengések idépontjat tartal- 110,05, 27 49 Vi o
mazza az 1700-as évektol kezdve. (A Geofizikai Intézet 1810, 05. 30, 42 VI Mor
adatai alapjan.) 1810. 06. 03. 42 VI Mo
a) Mikor volt alegrombol6bb hatasu foldrengés? (Ezvolt 1515 15 271 42 V] Mor

egyuttal a Magyarorszdgon valaha mért legnagyobb 1814, 05 07 42 Vi Mor
foldrengés.) 1814. 05. 10. 49 VIl Mor
1815.09. 11. 4,2 VI Mor
1822.02.18. 4,2 VI Komdarom
b) A tablazat 1800 és 1900 kdzétti adatai alapjan szerin- 1841. 10. 24. 42 vi Koma:rom
ted atlagosan hany évente varhato legalabb 4-es erés- 1851.07.01. 49 Vi Koma,rom
séqii foldrengés? 1914. 1. 25 44 V-V Mf)r
1934. 04. 26. 4,1 V-VI Komarom
1969. 02. 09. 4,6 VI Bakony

¢) Milyen intenzitasu és milyen magnitudoju rengések a leggyakoribbak ebben a térségben?

intenzitas: magnitudo:
© Egy debreceni kdzépiskolaban 700 didk tanul 6t me- Diakok Tanuldk
gyébél. A megyénkénti eloszlast tartalmazza a tabla- Megye szama aranya
zat.
: Szabolcs-Szatmar-Bere 175
a) Ird a tdblazatba, hogy az egyes megyékbdl a tanuldk _ : E
hany szazaléka jar a kozépiskolabal! Hajdu-Bihar 441
Békés 42
Borsod-Abauj-Zemplén 28
Jasz-Nagykun-Szolnok 17
Osszesen: 700 100%

b) Abrazold oszlopdiagramon, hogy megyénként hany fé jar az iskolabal! (Ez lesz a gyakorisag.)

A diakok megyénkénti eloszlasa

450
400
350
300
250
200
150
100
50

0 Szabolcs-Szatmaér Hajdu-Bihar  Borsod-Abaj-Zemplén Békés Jasz-Nagykun-Szolnok



2 .1 6 Derékszogu koordinata-rendszer

@ Magyarorszag szelvényekre osztott térképén hatarozd meg a kdvetkez6 telepiilések helyzetét az oszlopok
és sorok szamaval! Példaul Székesfehérvar a (4; 5) szelvényben talalhato.

%

; VAW 2N
: Tl [ el b
6 A by
5 /| ol

¢
i
\

\

ecskemét

/ e M \% Békés?sabt[jl

o
Fah g atd

5 6 7 8 9 10 n

a) Gyér: ;  Pécs: ; Debrecen: ; Zalaegerszeg:
b) A térképen jelzett varosok kozil melyik taldlhaté a

(8;8) szelvényben: . (4;6) szelvényben: ;

(4;2) szelvényben: ; (9;8) szelvényben: ?

@ a) Abrazold derékszégii koordinata-rendszerben a kévetkezé pontokat!

A4 1); B(7; 1); C(4; 3); D(&; 7); E(0; 2); F(-1; 4); G(-2; 2); y
H(=4; 0); I(=6; -2); J(-4; -4); K(=2; -3)
b) Milyen alakzatot hatdroznak meg az alabbi pontok?
Hany teriiletegység a teriletik?
ABCD:
Terllet: i
EFG: 0 X
Terllet: i
HIK:
Terllet: |
c) Rajzolj a koordinata-rendszerbe egy olyan négyze-
tet, ami magaba foglalja az 6sszes megadott pon-

tot! Nevezd el a sokszog csucsait: P, Q, R és S bet(kkel!

Add meg a csucsok koordindtait! P( ;) Q(C ; ) RC ; ) SC ; )
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© Torpedod
A torpedod nevd jatékban egy 10x10-es tablan kell elhelyezni ,hajokat”, amelyeket az ellenfélnek el kell talalnia.
Kornél a kovetkezé médon helyezte el a hajéit:

10 10
9 9
8 8
7 7
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1
A B C D E F G H I J A B C D E F G H I J

Zsof1 a kovetkezd lovéseket adta le: A2, B5, C8, D3, D5, F7, G8, E5, H8, 13, J2, H5
a) Jelold Zsofi [ovéseit a tablan! Hany [ovése talalt?

b) Helyezd el az (ires tablan Ugy az 6sszes hajot, hogy Zso6fi egyetlen I16vése se taldljon!

@ Négyszogek a koordinata-rendszerben
Egy négyszdg harom pontja adott a koordindta-rendszerben. Add meg a negyedik pont koordinatdit ugy, hogy
az aldbbi specidlis négyszogeket kapd!

v y Yy
0 1 X 0 X 0 1 X
konvex deltoid ( ) szimmetrikus trapéz ( ) paralelogramma ( )
téglalap ( , ) négyzet ( , ) konvex deltoid ( , )

Gyljts tovabbi megoldasokat a flizetedben, ahol lehet!
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2 .1 7 Fliggvények

@ Dontsd el, hogy az alabbi hozzarendelések koziil melyek fliggvények! Karikazd be a fliggvény bettijelét!
a) Az osztaly minden didkjadhoz hozzarendeljiik a kedvenc focicsapatat.
b) Minden szdmhoz hozzarendeljiik a kétszeresét.
c) Budapest 6sszes lakdjahoz hozzarendeljiik a hazidllatait.
d) Magyarorszag minden didkjahoz hozzarendeljiik az életkorat.
e) Minden véaroshoz hozzarendeljiik a lakéit.

@ Szavak és bettik
a) Rendeljiik hozzd a kdvetkez6 mondat szavaihoz, hogy melyik hany bet(ibél all!
Némely foltok nem tdvolithatéak el az anyag megsértése nélkil.

némely — 5; foltok — ;. nem — ; tavolithatdéak —» ; el—> ; Az —> ; anyag — ;

megsértése — ; nélkil — ;

b) Hogyan valtozik a feladat megoldasa, ha a hozzarendelési szabalyunk a betilik szama helyett a karakterek szama?
némely — 6; foltok — ; nem — ; tavolithatéak — ; el—> ; az—> ; anyag — ;

megsértése — ; nélkal —» ;

c) Fliggvény-e az el6z6 két hozzarendelés?

Az a) feladatban megadott hozzarendelés: A b) feladatban megadott hozzarendelés:

© Az adllatolimpian magasugrasban indult a bolha, a kenguru, a tiicsdk és a delfin. Az ugrasok magassaga és
hossza minden versenyz6 testmagassagahoz viszonyitva értendék.

A bolha helybdl, kis nekirugaszkodassal sajat testmagassagahoz képest kiemelkedéen magasat ugrott. A delfin a
medence aljarol indult, hogy onnét megfelelé lendiilettel a viz folé emelkedjen, s dtugorja a lécet. A tlicsék izmos
hatso labainak koszonhetden jol elrugaszkodott, és eredményét tekintve a tavolugré bajnok is lehetett volna
egyetlen ugrasaval.

Talald ki, hogy melyik grafikon melyik dllat mozgdasat dbrazolja! A grafikon alapjan milyen taktikat alkalmazott a
kenguru? Milyen eredménnyel?

4 d
magassag magassag magassag magassag

0 hossziisag 0 hossziisag 0 hossziisag /l hossziisag

Kenguru taktikaja:
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@ Cukraszverseny

Egy cukrasztanul6-verseny dontéjébe 4 leendd cukrasz keriilt be. A feladatuk ezuttal siiteménysiités. A siitemény

elkészitésének fazisai a kovetkezék:
1. alapanyagok dsszekészitése
tészta dsszedllitdsa és kislitése
a krém elkészitése

2.
3.
4. atészta és a krém Gsszedllitdsa
5.

a stitemény diszitése

Karcsi: Biztosra ment.

A kedvenc, mar sokszor
kiprobalt receptje alapjan
készitette el a siteményt.
igy joval a hataridé letelte
el6tt, két és fél ora alatt
végzett.

Béla: Szépen haladt a
tésztasltéssel, de a krém
készitésénél elkezdett kap-
kodni. Teljes langon fézte
a krémet, ami leégett,
ezért ki kellett dobnia,

és Ujra kellett kezdenie.

A baki ellenére hajszalpon-
tosan sikerdilt elkészitenie
aremekmuvet.

Gyurka: Mindig alapos
munkat végez. Nagyon
tgyel a részletekre. igy
egészen a diszitésig elju-
tott, de ez utébbira mar
nem maradt elég ideje.
Csak belekezdett.

Lajos

A grafikonok az elkészités fazisait mutatjak az idé fliggvényében.
Melyik grafikon melyik szakacshoz tartozik? Hogy haladt Lajos a sliteménykészitéssel?

az elkészités fazisai

o = N W B~ u,

3 (6ra)

b

az elkészités fazisai

5

4

3

2

1

0 idd

0 1 2 3 (éra)

C d

az elkészités fazisai az elkészités fazisai

5 5

4 4

3 3

2 2

(1) idé (1) idé
3 (6ra) 0 1 2 3 (6ra)

@ Abrazold a fiizetedbe rajzolt koordinata-rendszerben egy auté Budapesttél valé tavolsagat az idé fliggvé-
nyében a leiras alapjan! (Feltételezziik, hogy a sebessége allandé.)

Egy csalad autéval indult vendégségbe vidéki rokonaikhoz. Budapestrdl indultak, majd egy éra mulva, 50 km
megtétele utan megalltak tankolni 10 percre. Ezutan megtettek 30 km-t fél 6ra alatt, és megérkeztek a céljukhoz.
Itt eltoltottek harom 6rdt, majd azon az uton, amelyen jottek, megdllas nélkil hazamentek. A hazaut 1 6ra 20

percig tartott.
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2 .1 8 Egyenes és forditott aranyossag

@ Egy 15 km-es tira megtételéhez 4 6ra sziikséges.
a) Mennyi id6re van sziikség ugyanilyen atlagsebességgel egy 20 km-es tira megtételéhez?

b) Hogyan véltozik az el6z6 kérdésre a valaszod, ha a sebességiink a hosszabb tav miatt csdkken, ezért 10%-kal
tobb idére van sziikségiink?

@ Palacsinta
Hozzdvaldk 4 személyre:
2 nagy tojds, 4 pupozott evékandl cukor, 12 ptipozott evékandl finomliszt,
csomag vanilids cukor, 1 tedskandl sé, 0,5 dl napraforgéolaj, 480 ml tej

a) Mennyi kell az egyes hozzavaldkbdl, ha 6 személyre szeretnénk palacsintat késziteni?

Tojas: Vanilids cukor:
Cukor: Finomliszt:
Sé: Olaj:

Tej:

b) Abrazold grafikonon a sziikséges tejmennyiséget a fogyasztdk szamanak fliggvényében!

y

© Tanévzaro bulit szerveztek. A belépbjegyek arat a koltségek alapjan fogjatok meghatarozni, ezért a részvé-
telt el6zetes regisztraciohoz kotitek.
Kiadasok: A 100 f6s terem bérleti dija a biztonsagi szolgalattal egytt brutté 100 000 Ft. A DJ fellépési dija bruttd
30000 Ft.
a) Mennyibe keriiljon a belépd, ha a rendezvényt nullszaldésra (se ,minuszos”, se ,pluszos”) szeretnétek kihozni,
és 100 fére szamoltok?

b) Mennyi legyen a jegy ara, ha csak 80-an regisztraltak a bulira, és most is nullszaldéra akarjatok kihozni a kolt-
ségvetést?

@ Kozepes tempoju 10 perces kerékparozassal 107 kcal-t égethetiink el.
a) Ezzel a mozgassal fél éra alatt hany kal6riatél szabadulhatunk meg?

b) Hany percet kell ilyen tempdban kerékparoznunk 481 kaldria elégetéséhez?
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© Valogasd ki az alabbi mennyiségparok koziil az egyenesen, illetve a forditottan aranyosakat!
ird a betdjeliiket a tablazat megfelelé oszlopébal

: Egyenletesen haladé gyalogos altal megtett Ut és az eltelt idé.
: A 100 km-es Gt megtételéhez szilkséges id6 és a sebesség. Egyenes Forditottan
: A négyzet oldala és kertlete. aranyos aranyos
: A négyzet oldala és tertlete. mennyiségek mennyiségek
: Egyenletesen vetett buzafold terilete és a learatott buza mennyi-
sége.

: Az Uizletben vasérolt &ru mennyisége és ra.
: Azonos névértéki kétvények szama és hozama.
: 60 m? tertlet(i téglalap alaku kert szomszédos oldalai mérészama.

A 100 m hosszu arok kidsasahoz sziikséges id6 és a munkasok szama.
: Egy ember kora és magassaga.
K: A 20% toménységU séoldatban 1évé sé és oldoszer.

moQnMNn @ >

=T I om

©® Sooldat
a) Ha 4,8 kg séoldatban 184 gramm s6 van, akkor ugyanebbdl az oldatbdl 3,6 kg hany gramm sét tartalmaz?

b) Ugyanebbdl a s6oldatbol hany kg tartalmaz 460 g sét?

@ Azonos teljesitményl kémiiveseket keresnek egy haz falainak felhtiizasahoz. Az épitteték tapasztalatbol
tudjak, hogy ha 2 kém(ives dolgozna, akkor a falakat 120 6ra alatt huznak fel.
a) Mennyi id6 alatt késziilnének el a haz falai, ha névelnék a kém(ivesek szamat? Toltsd ki a tablazatot!

Kémuvesek szama 1 2 3 4 5
Epitéshez sziikséges idd 120
b) Abrazold koordinata-rendszerben az 6sszetartozé értékparokat! y

ird le az 6sszetartozé értékparokra vonatkozé &sszefliggést!

¢) Vitassatok meg, hany kémdvest célszer( alkalmazni!

X
0
0O Atesttomegindex (BMI - Body Mass Index) egy olyan mér6szam, amely BMI osztalyozas

az egyén testmagassagabdl és tomegébdl szamithaté ki. 1949 o
Hatdrozd meg, kiilonb6z6 magassagok esetén mennyi lehet a testtdmeg o Sovanysag
normal 22 BMI mellett! 18,5-24,99 normalis testsuly

i 25- tulsulyos

testtdomeg (k
BMI=22= 9 (ko)
testmagassag” (m)
testmagassag (cm) 150 155 160 165 170 175 180

testtomeg (kg)



Linearis fliggvények

@ Olvasd le az adatokat, és toltsd ki a tablazatot! 10
a) Mely fuggvények gorbéje ndvekvs? 9
a(X . C(X)
[e)
b) Mely fliggvények gorbéje csokkend? 6
~ e(x
D
¢) Merre déInek a novekvo és a csokkend fliggvények? ¢ : dix) 1
b(x) 3
-6 -5 -4 -3 -2 - ) 3 4 5 6 7
7/ 3 \

e(x) F, 44 F,(55) 1 0 0 fix) = x
ax)  TAC 5 ) AC )
b(x) B o ) B 5 )
W G s )| GC )
dx) |0, C 5 ) D, . )
© Abrazold kézos koordinata-rendszerben a kévetkezd fiiggvényeket! y
fxX)=x+1; =2x—-2; hXx)=-3x+3; ix)= _EX 3
=x+1 0 X

gix)=2x-2

h(x) = =3x+3

i0) = —%x ~3

Hasonlitsd 6ssze a fliggvények hozzarendelési szabalyat! Beszéljétek meg tapasztalataitokat!
Fogalmazzatok meg kdzosen az 6sszefliggéseket!
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© Abrazold a kdévetkezé linearis fliggvényeket! y

a) Atmegy a P(7; 4) ponton, és a meredeksége l
2

b) Atmegy a Q(2; 2) ponton, és az x tengelyt a 6 pont-
ban metszi.

c) Atmegy a R(-2; 6) ponton, és meredeksége 0.

d) Atmegy a 5(10; -1) ponton, és pdarhuzamos az
x tengellyel.

e) Atmegy a Z(-2; -3), és V(4; 2) pontokon.

Add meg a fliggvények hozzarendelési utasitasat!

d(x) = e(x) =

@ a) Egy autd 30 km-re van Kazincbarcikatol, és egyenletes sebességgel 6ranként 40 km-t tavolodik. Add meg azt
a hozzarendelést, amely leirja az autd tavolsagat kilométerben Kazincbarcikatol az id6 (6ra) fliggvényében!

alx)=

b) A spérolt pénzem aranyban tartom. Jelenleg 10 g aranyam van. Egy gramm arany ara 10 000 Ft. ird le azt a
hozzarendelést, amely megadja, hogy a befektetett pénz fliggvényében hany gramm aranyam lesz!

b(x) =

© Az 1 m hosszu idomacél sulya 2,5 N. Toltsd ki a tablazatot, hogyan valtozik az idomacél stilya a hosszatol
fligg6en!

hossz (m) Tm 5m 1,5m 3m

suly (N) 25N 5N 20N 125N

ird fel a szabalyt!

@ Egy parkoléban 1 é6ra parkolas dija 100 Ft. Ezt ugy értelmezik, hogy minden elkezdett 6raért a teljes ora dijat
kell kifizetni. Vagyis az egy 6ranal akar egy perccel hosszabb idéért egészen 2 6raig mar 200 Ft-ot. Abrazold
a fiizetedbe rajzolt koordinata-rendszerben, hogy mennyit kell fizetni az elt6ltott id6 fliggvényében!

Linedris fliggvény gorbéjét kaptad?

@ Egy szaéllitoszalag folyamatos lizemben 1 m3® kétérmeléket szallit 1 perc alatt.

ird le ezt az dsszefiiggést képlettel!

Abrazold az 6sszetartozé értékparokat a flizetedbe rajzolt koordinata-rendszerben!
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2 - 20 Problémamegoldasi modszerek

@ Valaszolj a kérdésekre! Jelold a megoldasokat szamegyenesen!
a) Milyen x értékekre igaz, hogy 0 > 3 - 2x?

3-2x
tort értéke? 1

-2 0

Y

b) Milyen x értékekre pozitiv a

@ Oldd meg grafikusan a 3x - 2 < x + 6 egyenl6tlenséget!
a) Jelold a megoldasokat a szdmegyenesen!

b) Add meg a megoldashalmaz pozitiv egész elemeit:

¢) Add meg a megoldashalmazt intervallummal:

© Szamitsatok ki, hogy mennyi osztalypénzt kell havonta befizetnetek, ha 8 hénap utan 200 000 Ft-ot szeret-
nétek elkolteni osztalykirandulasra!

Az osztélyotok tanuldlétszama: fé

Havonta fizetendé osztalypénz: Ft

@ Egy osztalyba 30-an jarnak. Az osztalykirandulashoz buszt bérelnek, ennek koltsége 30 f6 esetén fejenként
4000 Ft. Mennyivel emelkedik a busz ara, ha 5-en nem tudnak eljonni a kirdndulasra?

. kiranduldk szama: 6 1 f6re juto koltség: Ft A busz bérleti dija:

II. kirdndulok szama: fé 1 fore juto koltség: x Ft A busz bérleti dija:

A busz bérleti dija az . és Il. esetben is ugyannyi. A busz bérleti dija a két esetben ugyanannyi, tehat ez a két kife-
jezés egyenlé.

Egyenlet:

A busz bérleti dija: Busz fejenkénti aranak emelkedése: Ft

© Egy tisztitéban 1200 Ft egy szoknya és kétszer annyi egy zako tisztitasanak az ara.
ird fel, hany forintot kell fizetni 3 szoknya és 2 zako tisztitasaért!
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Gondolkodéasi moédszerek

@ Egy osztalyba 35-en jarnak, és mindenki vagy an-

golul, vagy németil tanul, és senki se tanul két
nyelvet. Az angolt és a németet tanulok aranya

3:4. Hanyan tanulnak angolt és hanyan németet? 35
Egészitsd ki az dbrat!

ird fel az egyenletet az dbra alapjan!

Mit jeloltél x-szel?

Angolt tanuldk szama: f6 Németet tanuldk szama: f6

@ Egy termék arat megemelték 20%-kal. ; . p; ) )
Ezutan 5 db-bal kevesebbet tudtam venni Al e B S T
12 000 Ft-bél, mint az dremelés elétt. Meny- 4 % Ft
nyibe keriilt a termék eredetileg? Egészitsd
ki a tablazatot! Mindkét esetben ugyanany- Db Y

nyit koltottlink, tehat ezeket a mennyiségeket

Elkoltott 6sszeg (Fo): x -y =12 000
tudjuk az egyenlet két oldaldra irni. 9 (Ftrx-y

Egyenlet:

A termék eredeti ara: Ft

© Egy apa és lanya éveinek szama 6sszesen 38. Amikor a lany kétszer annyi id6s lesz, mint most, akkor az éveik

szamanak 6sszege 50 lesz. Mennyi id6s most a lany?

Jelold a lany életkorat x-szel! Akkor az apa életkora:

Hany év mulva lesz a lany kétszer olyan id6s? év Hany éves lesz akkor az apa?

ird fel egyenlettel a lany és az apa életkoranak &sszegét! Oldd meg az egyenletet!

A lany kora: év

© Aképen egy ember labnyomai lathatok.
A lépéshossz (P) két egymas utani ldbnyom végei kozotti ta-

volsagot jelenti. A férfiak esetében az % =140 képlet viszony-

lag j6 kozelitést ad az n és a P kodzotti 0sszefliggésre, ahol

n = percenkénti [épésszam és P = |épéshossz méterben.
A képlet alapjan mekkora a Iépéshossza annak, aki 70 |épést
tesz meg percenként? A flizetben szamolj!

év
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2 P 21 Sorozatok, szamtani sorozat

@ Lépcsémintat készitlink négyzetek felhasznalasaval az abra szerint. Abra Négyzetek szama
Egy négyzetet hasznalunk az 1. [épésben, hdrom négyzetet a 2. Iépésben, és hat

négyzetet a 3. [épésben. 1

3
6

vk woN

1. 1épés 2. 1épés 3. 1épés

Egészitsd ki a tablazatot!

a) Szamitsd ki, hany négyzetbdl allna a 7. dbra, ha a sor folytatddnal

b) Ebben a sorozatban az 50. dbra 1275 négyzetet tartalmaz. Szamitsd ki az 51. dbrahoz sziikséges négyzetek sza-
mat anélkil, hogy megrajzolnad az 51. dbrat! Magyarazd el vagy mutasd meg, hogyan kaptad meg a vélaszod!

@ Szamitsd ki a kovetkez6 szamtani sorozatok hianyzo tagjait, differenciajat, a sorozat adott elmeinek 6sszegét!

a) a,=2 d=3 dg= Se=
b) a,=2,a,=5 d= a,= S, =
) a,=8, a,=5 d= a,= So=
d) a,=2a.=5 d= a,, = S0=

© Aképen egy Ulésterem lathatd, ahol a képviselék 5 ,cikkben” foglal-
hatnak helyet. Minden cikk elsé sordban 2 képvisel6 foglalhat he-
lyet. Minden tovabbi sorban eggyel tébb, mint az el6z6ben. Minden
cikkben 7 sor talalhato.

a) Hany szék van a legutolsé sorban?

b) Hany képviseld tud 6sszesen helyet foglalni az Gilésteremben?

c) Héany sorral kéne bdviteni az Giléstermet (tovabbra is megtartva azt a szabélyt, hogy minden sorban az el6z6nél
eggyel tébb hely van cikkenként), hogy elférjen a teremben az Eurdpai Parlament 751 képvisel6je?
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@ Szamtanisorozat-eaz1, —, —, —, — ... szamsorozat?

1
5

N|=—=
W | =
H|=

Miért?
Ha igen, mi a differenciaja?

Ha nem, akkor milyen képlettel tudnad leirni?

© lgaz-e, hogy a 3-mal oszthat6 pozitiv egészek nagysag szerint sorba rendezve szamtani sorozatot alkotnak?
Ha igen, mennyi ennek a sorozatnak a differenciaja?

irj hasonlé sorozatot!

© Harom kiilonb6z6 méretti ladaba ugy kell bepakolni 93 kg +5 +5
almat, hogy a 2. ladaban 5 kg-mal tobb legyen, mint az ~~ .~ =
elsében. A harmadikban is 5 kg-mal legyen tobb, mint a
masodikban. Hany kg alma keriil az egyes ladakba?

@ Egy gazda fakat iiltet tobb sorban. Az elsé sorba 3 fat ltet.

a) Hany fa lesz a 12. sorban, ha minden sorba 2-vel tobb fa
keril, mint az el6zébe?

b) Hany fa lesz 6sszesen az elsé 12 sorban az a) feladatban
megadott szabaly alapjan?

¢) Hany fa lesz a 12. sorban, ha minden sorba 3-mal tobb fa
keril, mint az el6zébe? Mennyivel tébb ez, mint az a) fel-
adatban kapott eredmény? Miért?

d) Ha a gazda minden sorba annyi fat lltet, mint az 6sszes el6tte levd sorba egylitt, akkor hany fa lesz a 6. sorban?

e) A d)feladatban megadott szabaly alapjan hany fa lesz 6sszesen az elsé 6 sorban?

f) Haagazda minden sorba 4-gyel tobb fat ltet, mint az el6z6 sorba, akkor hanyt sort kell liltetnie, ha azt szeret-
né, hogy az utolso sorban tébb, mint 50 fa legyen? Osszesen hany fat lltetett ekkor?
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2 .22 Mértani sorozat, kamatos kamat

@ Hatarozd meg a kovetkez6 mértani sorozatok hianyzo tagjat, kvéciensét (hanyadosat), a sorozat adott ele-
meinek 6sszegét!

a) a, =1, qg=2 a, = Sg =

b) a,=3 qg=-2 a,= S, =
1

o a=2 QZE a, = Sy =

d) a,=2a,=6 q= dy= Sy=

e) a,=2,a,=16 q= a, = S =

©® Mikor lesz magasabb a fizetésed a negyedik év végén, ha 4 éven keresztiil évente 10%-kal emelik a fizetése-
det, vagy ha egyszerre megemelik 50%-kal?

Mit gondolsz, melyikkel jarsz jobban? Miért?

© Hany forintra n6 egy 200 000 forintos bankbetét évi 2,7%-os kamat mellett 5 év alatt?

O Evi 13,6%-0s ndvekedés mellett hany forintra né 10 év alatt egy 10 000 forintos kétvény értéke?

@ Evi2%-os fogyas mellett hany fére csékken 10 év alatt egy 8200 fés varos lakossaga?

@ Ismerjiik egy sorozat els6 2 elemét! Adj meg mindegyikhez kétféle szabalyt, és folytasd a sorozatokat vala-
melyik kitalalt szabaly alapjan!

A1, 3 B:13 C28 D:2,8
mértani sorozat szabdlya: | nem mértani sorozat mértani sorozat szabdlya: | nem mértani sorozat
szabalya: szabalya:

Melyik volt mértani sorozat az el6z6ek kozil? 27 216

3 Vs . .. .. z z .o e .. ” Vs 'd B4 s 36
@ Toltsétek ki kozosen a tablazat lires mezdit a kovetkez6 szamok felhasznalasaval:
2,3,4,9,12,18,24,54,72,108 6
Ugy irjatok be a szamokat, hogy minden sorban és minden oszlopban egy mértani sorozat 1 8

egymast kdvet6 elemei legyenek! Segitségképpen néhdny szamot beirtunk.
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Halmaz, figgvény, sorozat

© Keressetek példakat olyan mennyiségekre, amelyek mértani sorozat szerint névekszenek!

© Mennyit csokken 2 év alatt egy 3 millié forintos auto értéke 10%-os éves amortizacié mellett?

(O Evente mekkora 6sszeget kell év elején a bankban elhelyezni, ha 5 év mulva 10 millié forinttal akarunk ren-
delkezni? Az éves kamatlab 10%, mindig azonos 6sszeget tesziink be.

@ Egy baktériumfajta ugy szaporodik, hogy minden harmadik
6raban megduplazédik. Egy kisérlet kezdetén reggel 8 érakor
1000 egyed volt ebbdl a baktériumbdl. A koordinata-rendszerben
valé abrazolas segithet.

a) Hany baktérium lesz 11 érakor?

b) Hany baktérium lesz este 8 érakor?

c) Mikor éri el a baktériumok szama a 8000-et?

y (baktériumok szama)

d) Hany baktériummal kell kezdeni a kisérletet, ha azt szeretnénk,
hogy délutdn 2-re 16000 baktérium legyen?

106

(5]

e) Add meg képlettel, hogy a kisérlet kezdetétdl szamitott t id6
mulva hany baktériumunk lesz, ha kezdetben 1400 baktérium
volt?

o
x

(6ra)
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2 F 2 3 Alapvet6é geometriai ismeretek

Mérés

a) Minden mérésnél feltételezziik valamilyen mértékegység, az etalon létezését, vagyis mértékegység-valasztassal
kezdjuk méréseinket.

b) A mérészdm meghatarozasdhoz rogziteniink kell egy mérési eljarast, amely a legtobb esetben valamilyen méré-
eszkoz haszndlatara vonatkozik.

) A mért mennyiséget a mértékegység és a hozza tartozé mérészam csak egyuttesen jellemezheti.

d) A mérészam nyilvan fligg a mértékegység megvalasztasatédl. Az egymassal ekvivalens mérési adatok 0sszeha-
sonlitasaval felismertethetjiik, hogy a mértékegység valtoztatasaval a mérészam milyen iranyban és ardnyban
valtozik.

@ Becsiild meg a tankonyved éleinek hosszusagat kiilonb6z6 mértékegységekben, majd mérd meg kilonb6z6
pontossaggal! ird az eredményeket a tablazatba!

dal Becsiilt érték Mért érték Eltérés
e dm cm mm dm cm mm dm cm mm il
e
a
b
C

a) Van-e kiilonbség a mm-ben mért érték egész cm-re kerekitett értéke és a cm-ben mért hosszusag kozott?
Miért?

b) Hol volt a legnagyobb és hol a legkisebb az eltérés? Szerinted miért?

Legnagyobb eltérés: Legkisebb eltérés:

@ Egy téglalap alapu tortat két részre bontanak az abran lathaté modon.
A fehér vagy a sziirke résszel jarsz jobban?

© Mérd meg Zalaegerszeg és Nagykanizsa légvonalbeli tavolsagat a tankonyvben 1évo térképen!
Térkép méretaranya:
Térképen mért tavolsag: mm Valés tavolsag: km
Becsiild meg a két varos kozuti tdvolsagat a mért adat alapjan!
Becsiilt tavolsag: km
Ellenérizd becslésedet a maps.google.com oldal Utvonaltervezdje segitségével!
Legrévidebb felajanlott Gtvonal: km
Eltérés a becsllt tavolsagtol: km

Az eltérés a becslilt és a mért tavolsag kozott hany szazaléka a legrévidebb utvonalnak?
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Mértékvaltas

@ Gyakorold a hosszmértékek atvaltasat! Hasznald a munkafiizetben Iévé tablazatot!

a) km = 36,2m= dm= cm = mm
b) 0,589 km = m = dm = cm = mm
Q) km = m= 246578dm = cm = mm

© Gyakorold a tomeg mértékegységeinek atvaltasat!

a) 0,0061 t= kg = dkg = g
b) kg = 632 dkg = g= mg
Q) kg = dkg = g= 986070 mg

O A kovetkez6 adatok koziil melyik felelhet meg egy atlagos feln6tt ember tomegének? Karikazd be a megfe-
lel6 valasz(ok) betjelét!

A: 750000 g B: 0,75tonna C: 7500 dkg D: 750000000 mg

@ ird be a hianyzé mérészamokat, mértékegységeket!

a) 6,1 hl = | = m3
b) 0,61 dm?3 = mm?3 = 61 =610
c) 61000dl= |= hl= dm?

© ird be a hianyz6 mérészamokat!
a) 420 min = h; b) 5040 min = h= nap;

) 14400s= min = h; d) 26h= min = S

© ird be a hidanyzé mérészamokat, mértékegységeket!
a) 5,6 ha=560 = km? b) 2500 dm? =250 000 = m?

) 156 000 cm? = dm?=15,6 d) 56 km?=5600 =56 000000

@ Rendezd novekvé sorrendbe a felsorolt mennyiségeket!
a) 2 hét; 60 h; 2,5 nap; 2 hét; 45h
7 14

b) 0,7t 178 kg; %t; 350 000 dkg; %kg

@ Tedd igazza az alabbi egyenléségeket a hianyzé adatok beirasaval!
a) 45dm3+ 1650 cm3 = liter b) 12m- cm=115,5dm

¢) 0,5 6ra + 180 masodperc = perc d) 3,745kg - dkg =2450¢g

51



2 .24 Sokszogek, haromszogek

@ Egy haromszogre igaz, hogy két bels6 szége a = 30° és 3 = 70°.

a) Mekkora a haromszog harmadik szoge?

b) Mekkorak a kiils6 szégei? a'= , B'= ;Y=

©® Egy haromszog kiils6 szogei a'=102° és §'=35°.

Mekkorak a haromszég szdgei? a = , B= A

© Az alébbi adatok koziil melyek hataroznak meg egyenld szari haromszoget? Karikazd be a bettjeleket!
a) a=4cm, b=3cm, c=3cm b) a=4cm, b=2cm, c=2cm ¢ a=4cm, b=4cm, c=4cm

/ A
@ Az abran | és m egyenesek parhuzamosak. 559
Mennyi az x + y értéke?
A:55° B: 110° C:125° D: 135°
y
m B C

© Vizsgalddjatok! Rajzoljatok be az alabbi sokszégekbe az atldikat! Hatarozzatok meg az atlok szamat!

0000

n-(n-3)

Ha a sokszog oldalainak a szdma n, az atldéinak szama
tel azonos eredményt kaptatok-e!

Atlok szdma:

.Ellendrizzétek behelyettesitéssel, hogy a képlet-

@ Szamolj a szogekkel!
a) Derékszdgl hadromszdgben az egyik szog 32°. Mekkora a tobbi szoge? A szdmitds menetét is ird le!

b) Egy egyenl6 szaru haromszdgben az egyik szog 11°. Mekkora a tobbi sz6ge? A szamitas menetét is ird le! Hany
megoldas van?

@ Az abran PQ egy egyenes. Hany fokos a PRS sz6g?
A:10° B: 20° C: 40° D: 140°

Hany fokos QRS sz6g? S0l 7x
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© lgaz vagy hamis?
Allitas lgaz vagy hamis
Minden szabalyos hdromszdg egyenld szaru.
Minden sokszog felbonthatd haromszogekre.
Egy n oldalt sokszog belsé szogeinek sszege (n - 2) - 180°.
Létezik konkav hdromszdg.
A hdromszdg magassaga a szemkazti oldalt a felez6pontjdban metszi.
Ha a paralelogramma szdgei egyenldk, akkor az téglalap.

Nincs olyan téglalap, amelyik forgasszimmetrikus.

© Adj meg legalabb 3 olyan szakaszharmast az a b
alabbiak koziil, amelyekbdl (mint oldalakbél) ha- L
romszog szerkeszthetd! c d e f g

A hdromszog oldalai 1. 2. 3.

@ Szerkessz haromszoget, ha adottak a kévetkez6 adatok (a szokasos jelolésekkel)! Készits vazlatot is!
a)a=3cm, b=5cm, y=60°
b) b=5cm, ¢=3,7cm, B=47°;
c)a=7cm, =48° y=45°;

@ Rajzold be a kovetkezé sokszégek valamelyik magassa-

gt PIE|JLIAIMIE|V|F[A|IT|I|[V|P|E
A°ATKEIKOTLTLOMUAA

R K RROMB U S Z O N DR K

A B E|TIALA|I|[H|IC|IS|HIE|TIE|E|T
[JAIPINIL|IO|IB| I |GIKIAIL]I|A

HINIE|G|IY|E|G|Y|[F[O|L|T[H[N

AlEIZ|S|IO|JLIU[B|R|A|[O|A]|E

/5\ M / G ; RIG|IT|RIA|P|E|O[O|H|K|I|F]|V
G|IY[IN|E[G|Y]| [ [M|IG|A|B|D|E]L

O|Z|E|T|E|U|B|I|T|R|A|P|E]|S

A fenti sokesbaek ) Civételével - s LIEINIE|G|U|Z|E|T|IU[A|IV|B]|O
e e eSasswes DI L [T]€ LA L Al e |2
z0tt elrejtve. Egy sokszog neve hidnyzik. Melyik az? B [T L L n] 5] Z O SR
EJT|IVID|IOIL|T|E|IKJUIN|T|K|A

Egy olyan sikidom neve is belekerlt, amelynek nincs itt az dbrdja. Melyik az? Rajzold le!



2 .2 5 A Pitagorasz-tétel alkalmazasa a gyakorlatban

@ Szamitsd ki a derékszogl haromszogek megadott oldalalhosszaibdl a harmadik oldal
hosszat! Mindegyik feladatban c jel6li az atfogét.
a)a=7dm, b=24dm

b C
c= dm
b)a=6mm, ¢=10mm \
a
c= cm
c) b=4dm, c=41cm
a= cm
©® Egy szabalyos haromszog keriilete 19,2 cm. Mekkora a teriilete?
©® Milyen hosszu az dbran lathato szivoszal, ha 5 cm hosszu része 16g ki a poharbél?
@ Milyen hosszu drotbél készithetd el az abran lathaté 2 gula élvéaza, ha a b

<

a gula beirhat6 egy 15 cm éll kockaba?

a)

b) 15cm

© Falra erésitett forgddarunak a fallal parhuzamos vasrudja 3,2 m, a ra meréleges forgérudja
4 m. Milyen hosszu az ezeket 6sszek6té huzérud? (A haromszdg derékszogu, ezért hasznal-
hatjuk a Pitagorasz-tételt.)

L2227
L
[ ]

@ Egy régi tipusu falusi haz padlasara Iétran lehet felmenni. A létra aljat a faltol 1,2 m-re a talajhoz, a tetejét
2,8 m magasan a falhoz rogzitették. Milyen hosszu a létra? A flizetben dolgozz, készits abrat!

@ Ha a 2,5 m magas kétagu festolétrat szétnyitjuk, labai a padlon 85 cm tavol lesznek egymastol.
Milyen magas a létra kinyitva? A flizetben dolgozz, készits abrat!

© Hany m hosszu korlatot szerelnek fel ahhoz a 1épcs6hoz, ami 2,7 m vizszintesen mért tavolsagra és 2 m ma-
gasra visz fel? A flizetben dolgozz, készits abrat!

© Szamitsd ki a derékszogli haromszog oldalait a megadott adatok alap-
jan! Egészitsd ki az abrat!
a) b=4cm, a=30° a <

b=4cm
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@ A budapesti Libegé 1970-ben épiilt. A Zugligetbél a Janos-hegyre vezetd
drétkotélpalyas felvono (fliggbvasut) a két allomasa k6zotti 262 m szintki-
16nbséget teszi meg mintegy 12 perc alatt.

A Libeg6 palyajanak meredeksége 15°.
Milyen hosszu a Libeg6 utvonala?

Kiegészit6é anyag - sz6gfiiggvények

@ Egy torony tetejét arnyékanak végpontjaval 6sszekoté szakasz a vizszintes 0
talajjal 35°-0s szoget zar be. Az arnyék hossza 52 m.
Milyen magas a torony? Egy tizedesjegy pontossaggal szamolj!

35°

@® a) Mekkora a meredeksége a képen lathaté csuszdanak?
Egy tizedes jegyre kerekitve add meg!

b) Milyen hosszu létra (I) kell a csiszdéhoz, ha 7 1étrafokbdl all, és a fokok tavol-
sdga 45 cm?

¢) Milyen tavolsagban kell kitdmasztani a létrat a csuszdatél?

h 2,40m

® Egy haz haromszog alaku tetészerkezete kissé aszimmetrikus, az
északi oldalon a tet6 d6lésszoge (a) nagyobb, mint a délin (8).

Olvasd le az adatokat az abrarol!

a) Mekkora a tetészerkezet magassaga, azaz a C pont tavolsdga az AB

oldaltol?

b) Mekkora a déli oldalon mért BC hossz? l. II

c) Mekkora a tet6 teljes AB szélessége?
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2 4 26 Specialis négyszogek

@ A kovetkezok kozil melyik NEM igaz minden téglalapra? Karikazd be a bettijelét!

A: A szemkozti oldalak parhuzamosak.
B: A szemkozti oldalai egyenlék.

C: Minden szoge derékszdg.

D: Atléi egyenl6 hosszuak.

E: Atléi merSlegesek egymasra.

@ Szamitsd ki, milyen hosszu keritéssel lehet kdrbekeriteni egy 8 m x 10 m-es téglalap alaku telket? Mekkora

teriiletre lehet Uiltetni ebben a kertben?

© Azabran lathat6 négyszog trapéz.
Hosszabbik alapja 9 cm, szarai 4 cm és 5 cm,
magassaga 3 cm.
Jelold a-val a DAB szoget! Egészitsd ki a ko- e
vetkezé mondatokat!

a) Az szakasz és a szakasz a trapéz alapjai.

b) A trapéz AB oldalédra a C pontbdl merélegest bocsajtunk. A B pont tavolsaga

oldal metszéspontjatol.

cm a merdleges és az

@ Jelold a fenti trapéz belsé (a, B, y, 6) éskiilsé (o, B, V', §') szogeit! Szogmérovel mérd meg a sz6gek nagysagat!

a= ° B= ° y= ° 6= °
al= o BI= o yI= o 6I= o

Keress egyenl6ket a mért szogek kdzott!

Mely szdgek egészitik ki egymast 180°-ra a trapézban?

© Hany cm? vitorlavaszon sziikséges a képen lathato, 13 m atméroji négyzet
alaku napvitorla elkészitéséhez?
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0O Kétféle sarkanyt készitlink. A
A keretét vékony lécbdl készitjik, erre feszitjiik ra az erés, vékony papirt,
majd az atlokba is 1éceket teszlink merevitének.

Szémitsd ki, hany cm? pauszpapirra és hany cm lécre van sziikség az egyes
sarkanyok elkészitéséhez!

Papir

2(m

e=40cm

@ Egy trapéz alaku terem méretei: derékszogi szara 6 m, alapjai 8 m és 14 m.
Szamitsd ki, hany csomag parkettat kell vasarolni, ha a termet parkettazni akarjak?
A parketta szaldnak méretei 1380 mm x 195 mm, tovédbba 10 szal van egy csomagban, és a
parkettaszélakat az alapokkal parhuzamosan rakjak le, tovabbda +10%-ot akarnak vasarolni
tartalékba.

© lgaz vagy hamis?

Van olyan paralelogramma, amely nem trapéz.

A négyzet rombusz is és téglalap is.

Minden haromszog kilsé szogeinek 6sszege 360°,

Létezik konkav rombusz.

Létezik konkav deltoid.

Van olyan deltoid, amely egyben trapéz is.

A paralelogrammanak mindig két kilénbdzé hosszisagu oldalparja van.

© Egy téglalap alaku kertet, amely egyik oldalaval egy épiilethez ér, ha-
rom oldalrél ut vesz koriil az dbran lathaté médon. Az utat le akarjak
kovezni.
Hany m? teruletet kell lekdvezni?

57



2 .27 A kor és részei

@ Szamitsd ki a megadott adatok alapjan a kiilonb6z6 korrészek teriiletét és keriiletét!
a) Egy korgy(ri belsé atmérdje 6 cm, kiils6é dtméréje 8 cm.

Terllete:

b) Egy 120°-0s kdzépponti sz6ghoz tartozé korcikk sugara 4 cm.

Terllete:

¢) Egy 7 cm sugaru kérben adott egy 90°-0s kdzépponti sz0ghoz tartozé korszelet.

Terllete:

©® Mekkora legyen egy kor sugara, ha azt szeretnénk, hogy 400 m legyen a keriilete?

© Egy routereket gyarto cég egyik legujabb modellje 15 km-es sugarban képes wifi-lefedettséget biztositani.
Mekkora teriileten lehet internetezni az eszkoz segitségével?

@ Egy kerekes kut vodrének felhuiz6 kotele egy 22 cm atmérdji fahengerre csava-
rodik fel, amikor a kut hajtékerekét forgatjuk. A kotél 6 m hosszu. Az utolso fél
méter kotelet mar nem tekerjiik fel a fahengerre, hogy a vizet ki tudjuk onteni.
Hany menet csavarodik fel a fahengerre? (A henger elég hosszi ahhoz, hogy a
kotél felcsavarasa utan is egy rétegben legyen rajta.)

© Mekkora kézépponti szog tartozik egy 6 cm sugaru kérben egy 3,5 cm hosszu korivhez?

58 | Matematika



Geometria

© Egy 8 mm atmérajli csavarra 22 menetet esztergaltak. Milyen hosszu 6sszesen a menet?

@ Egy 20 cm atmérajli csokoladétorta tetejét a képen lathaté modon diszitjik.
Hany g fehér csoki gyéngyre van sziikség, ha 1 cm? feliiletre 2 g-ot kell sza-
molni? A cikkeket elvalaszté csokoladérudak vastagsagat elhanyagolhaté-
nak vesszik.

© Egy pizzéridban a 32 cm atmérdji pizza széle 2 cm vastag. Egy masik pizzéridban egy ugyanekkora pizza
széle 1 cm vastagsagu. Mennyivel tobb a feltéttel boritott fellilet a masodik pizza esetén? (A pizzan minde-
niitt feltét van, a szélét leszamitva.)

© Egy személyauto kerekének sugara 30 cm. Hanyszor fordul korbe a kerék egy 30 km hosszu ut soran?

@ Egy 2 mm vastag perforalt vaslemezen minden cm?-re két furat esik. Hany furatot kell késziteni egy 120 cm
oldalu, négyzet alaku lemezre? Mekkora a tomege a kifurt lemeznek, ha egy kor alaku furat atméréje 2 mm,
és a vas slirlisége 7860 kg/m3?

@ Az épitészetben gyakoriak az alabbi ablakformak, a
diszité motivumok.
Szamitsd ki, hany cm? 6lomiiveg sziikséges az egyes ab-
lakformakhoz!

|
‘ 28cm ‘

40m 30cm 30cm 30cm
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@ Szamitsd ki a kocka felszinét és térfogatat, ha éleinek hossza

a) a=6cm; b) a=13cm; Q a=26m!
A flizetben dolgozz!
© Szamitsd ki a téglatest felszinét és térfogatat, ha éleinek hossza
a)a=12cm,b=14cm,c=20cm b)a=3cm,b=45mm,c=1dm M

A flizetben dolgozz!
© Hatarozd meg a gomb térfogatat és felszinét, ha sugara
a) 10cm; b) 2,8 cm!
A flizetben dolgozz!
@ Az abran lathat6 dobozbdl négyet osszerakva készitlink egy csomagot, majd

az abra szerint 6sszekotjlik.
Hany cm szalag kell a kotozésre, ha 10 cm szalagot kell szamitani a megkotésre?

© Milyen magasak a képen lathaté henger alaki poharak?
A koktélos pohar drtartalma 31 cl, a vizespoharé 25 cl.

© Az abran négyféle tetszerkezet lathato.

satortetd toronytetd

IZ,S m

kuptetd

kupolatetd
Iﬁ m (félgomb)

m 3 I

8m 8m

a) Szamitsd ki, hogy a kilonb6zé tetdtipusok esetében hany négyzetméter feliiletet kell zsindellyel boritani!
A flizetedben szamolj!

Satortet6: m?  Toronyteté: m?  Kiptet6: m?  Kupolateté: m?
b) Mekkora az egyes tetdk légtere? A flizetedben szamolj!

Satortet6: m3  Toronyteté: m3  Kiptet6: m3  Kupolateté: m3
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Geometria

@ Egy raklapon 120 db 12 cm x 9 cm x 25 cm tégla van. Hany raklapnyi tégla sziikséges
egy 5 m x 2,4 m fal felhtizdsdhoz?

II9 m

!
25cm 12cm

© Egy Uuzemben almalevet toltenek téglatest alaki dobozokba. A doboz két éle 8 cm hosszu, a harmadik éle
pedig 20 cm. Az almalevet 1 literes kiszerelésben fogjak arulni. A doboz térfogatanak hany szazalékat tolti ki
ez a mennyiség?

© Mennyi foldet kell kiasnunk, ha 15 méter mély, 2 méter atmérdji henger alaku kutat szeretnénk?

(@ Mekkora a sugara annak a hidroglobusznak (gomb alaku viztorony), amelynek térfogata 200 m3? Mennyi
festékre van sziikségiink, ha egy rétegben akarjuk lefesteni, és a festék litere 8 m?-re elegend6?

@ Egy étteremben egy szelet rantott sajt 5 dkg sajtbol késziil. A képen lathaté
témb 50 cm hosszi, a témb témege 3 kg. Milyen vastag szeletet kell levagnunk F%y
az 5 x 10 cm-es téglalap keresztmetszeti sajttombbol? I "
5

a 3('

@ Egy biikkbél faesztergalt, témor cs6dugoé mérezését mutatja az dbra. 20mm

A dugé teteje félgomb, alja henger. Szamitsd ki a felszinét!
Szamitas:

35mm

Fellletkezelésre fa univerzélis alapozé festéket haszndlnak, amely 0,75 literes kiszerelés-

ben kaphaté 2040 Ft-ért. Ez a mennyiség 0,8 m? feliilet kezelésére elegendd. Hany cs6- AT —
dug6 befestésére elegendé 1 doboz ilyen alapozé festék?

Szamitas:

® Ha az abran lévé alakzatot 6sszehajtogatjuk, egy téglatestet kapunk.
a) Mekkora ennek a téglatestnek a térfogata? . : T
2

Szamitas:

b) Mekkora téglalap alaku kartonbdl tudjuk a legkevesebb hulladék mellett ki-
vagni a halot? : ~ ¥

Szamitas:
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2 .29 Geometriai transzformaciok

@ Szerkeszd meg az abran lathaté haromszog t tilkortengelyre vonatkozo tiikorképét!

C

>
[oo]

©® Szerkeszd meg az abran lathaté négyszog O-ra vett kozéppontos tiikorképét!

C
o
X
D
B
A
© Told el a megadott v vektorral az abran lathaté kort!
%

O A besatirozott abrat 180°-kal elforgatjuk a P pont koril a sikban.
Vélaszd ki, hogy az aldbbiak kozil melyik mutatja a 180°-o0s elforgatas eredményét!

© Egészitsd ki az abrakat ugy, hogy egy kocka haléjat kapd!

a) b) 4]
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© Egy konzervgyar az 6szibarack-beféttet az abran
lathaté henger alaku konzervdobozban hozza
forgalomba.
A henger m magassaga 15 cm, alapkdrének r sugara
5 cm hosszu. A szallitas az abran lathaté modon el-
helyezve, dobozokban torténik.
ird be az 4braba a méreteket!

@ Az abran lathatd, azonos élhosszuisagu kockakbal épitett testnek
elkészitettiik a kiilonb6z6 nézépontokbdl valé dbrazolasait.
ird az abrék ala, melyik nézetbél szemléltetik az épitményt!

v Feliilnézet

EloInézet

>

Oldalnézet

@ Valaszd ki, melyik lehet az alakzat fellilnézeti képe!

© 27 darab, 1 cm élhosszusagu kis kockabol épitettiink egy nagy koc-
kat, majd néhany kis kockat elvéve az dbran lathaté testet kaptuk.
Az als6 réteg minden kockdja a helyén maradt.
Készitsd el az dbran lathato test nyillal megadott iranybdl vett nézete-
it a megfelel6 négyzetek besatirozasaval!

Feliilnézet v

Felllnézet EloInézet Oldalnézet

Qg et

N

oldam

Lt

(@ Valaszd ki, hogy az alakzat 6sszehajtogatasaval melyik kockat kapjuk!
A B C D
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2.30 Valészintiségi kisérletek

@ Toltsd ki a tablazatot!

Kisérlet Lehetséges kimenetelek Legvalészinilibb kimenetel

Dobunk egyet egy szabalyos
dobokockaval.

Egy olyan kockaval dobunk,
amelyben egy 6lomdarabtél az 1-es
lap nehezebb a tobbinél.

Egy pénzérmét dobunk fel, amelyiknek
egyik oldalan fej, a masikon iras van.

©® Az alabbi 11 zsetont betessziik egy zacskdba és 6sszekeverjiik.
Zsuzsi hiuiz egyet a zacskobol anélkiil, hogy megnézné, milyen szam
van rajta.
Valaszd ki, mennyi a valdszinlisége annak, hogy olyan zsetont huz ki,
amelyiken a haromnak valamilyen tébbszordse van!

4

c =
11

Al — B: 1

11 3

© Atanult képlet felhasznalasaval hatarozd meg, hogy mennyi a valészin(isége az alabbi eseményeknek!
a) Egy dobokockaval 3-mal oszthatd szamot dobunk.

b) Két érmét feldobva 2 fej lesz a kimenetel.

¢) 52 lapos francia kartyabdl dszt huzunk. (4 szin van).

1
O Egy pénzérmérdl tudjuk, hogy ha feldobjuk, 3 annak a valdszinlisége, hogy a fej lesz fellil. Négy sikeres

feldobas utan mindig a fej volt feliil. Valaszd ki, mi fog térténni a legnagyobb valészinlséggel az 6todik fel-
dobaskor!

A. Valészinlleg fej lesz feldl.

B. Valoszin(leg iras lesz fellil.

C. Egyenl6 eséllyel lehet feliil fej vagy iras.

D. Tobb informacio kell a kérdés megvalaszolasahoz.

© Denevérek
Egy koézeli barlangban haromfajta denevér tanyazik. Ot horgasszér(, két nagyfiil( és négy fehérszél( denevér.
Kozulik harom kirepul. Karikdzd be annak az allitadsnak a bettjelét, amelyik biztosan igaz a barlangban maradt

denevérekre!

A: Egyik sem fehérszéli denevér. B: Van koztiik fehérszél( denevér.

C: Mindegyik horgasszdri denevér. D: Nincs koztik nagyfuld denevér.

E: Maradt mindharom fajtabdl. F: Van koztiik 2 horgassz6ri denevér.
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Gondolkodéasi moédszerek

© Egy falubdl harom ut indul, amelyek mindegyike haromfelé agazik \
az abran lathaté médon. Ha mind a két alkalommal véletlenszeri- \
en valasztunk egy utat a harom koziil, akkor mennyi a valdszintisé- )
ge, hogy B pontba jutunk? ?
M)
<

D
\,i
© Allapitsd meg a kdvetkezé mondatokrél, hogy biztosan igazak, biztosan hamisak vagy lehet, de nem biztos,
hogy igazak a leirt esetekben.
a) Tudjuk, hogy Vera boldog, ha kiilféldre utazhat.
Vera boldog, mert Spanyolorszagba utazik.
Vera boldog, mert a hétvégén Sopronba utazik.
Vera boldog, mert ezt a hetet otthon tolti.
b) Tudjuk, hogy Dani sose szenvedett balesetet.
Dani tegnap karambolozott.
Dani a héten nekiment egy fanak.
Dani nem fog eliitni senkit a jévé héten.

¢) Tudjuk, hogy Péter mindig 10% hibahataron belil becsiili meg az épliletek magassagat. Szintén tudjuk, hogy
az Eiffel-torony magassaga 301 m.

Péter azt mondja, hogy szerinte az Eiffel-torony magassaga 270 m.
Péter az Eiffel-torony magassagat 350 m-re becslte.
Péter szerint a hazuk 5 m magas.

© Fejezd be a mondatokat ugy, hogy a kapott mondatra igaz legyen:
- biztosan igaz,

— lehetetlen,
- lehet, de nem biztos.

a) Két szam szorzata paros, ha ...

Biztosan igaz:

Lehetetlen:

Lehet, de nem biztos:

b) Egy hdromsz6g egy sz6gének nagysaga 30° a masik két szogére igaz, hogy ...
Biztosan igaz:

Lehetetlen:

Lehet, de nem biztos:
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2 - 31 Tematikus tudaspréobak

A kovetkez6 feleletvalasztos feladatsorok megoldéasaval ellenérizheted tuddsodat az adott témakdrben. Tobb j6 va-
lasz is lehetséges az egyes feladatoknal.

Szamtan
@ Valaszd ki a haromszazotmillio-6tszazhuszonhetet!

A: 305 527 B: 305 500 027 C: 305005 270 D: 305 000 527
@ Valaszd ki a felsoroltak koziil azt, amelyik nem a 6708,056 helyi érték szerinti bontasa!

A: 6 ezres + 70 tizes + 8 egyes + 56 szdzad B: 6 ezres + 7 szazas + 8 egyes + 5 szézad + 6 ezred
C: 6ezres + 70 tizes + 8 egyes + 56 ezred D: 67 szazas + 8 egyes + 56 ezred

© Egy x természetes szam tizesekre kerekitett értéke 700. A kdvetkez6 egyenléségek kozil melyik fejezi ezt ki?
A: 650 < x < 750; B: 650 < x < 750; C: 695 < x < 705; D: 695 < x <705

O Melyik abra mutatja, hogy % egyenl6 %—del?

A:. . B:. C:. . . D: e
] ] ] u . o

© Mennyi a 3,4 - 10 kifejezés értéke?
A: 3,4 B: 34 C: 340 D: 3400
® Mennyi a kovetkez6 muiveletsor eredménye: 15-25:5+42-5-67
A: 210 B: -20 C 22 D: -55
@ Melyik egyenl6ség hibas? (Tobb vélasz is lehet!)
A: (+20) + (-40)=-20  B: (-30) - (-20) =-50 C: (+10) - (-30) =-300 D: (-50) : (-10) =45

© Egy 300 oldalas kényvbdl elolvastunk 50 oldalt. Melyik szamitast végezziik el, hogy megtudjuk, hany oldalt
kell még elolvasni a konyv feléig?

A:50:2-()=140  B:300:2-50=() C:300-(_)=50 D: (300-50):2
© Egy gazdasagban 160 szarvasmarha és 80-nal tobb kecske van. Az allatok hany szazaléka szarvasmarha?
A: 30% B: 40% C: 50% D: 75%
@ Hany milliméter lehet egy furat legnagyobb és legkisebb atméréje, ha a névleges atméré 90 mm, és a tiirés
+15 mikron? (1 mikron 0,001 mm, jele: p)
A: min. 8,985mm & - max. 9,015 & mm

B: min.8,9 mm JJ - max. 9,0 J mm
C: min. 8,98 mm & — max. 9,01 & mm
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Tudasproba

Algebra

@ A szoveggel adott miiveleteket algebrai kifejezéssel is felirtuk. Valaszd ki a hibas kartyakat!

A: az g szamnal 48-cal B: az a 48-adik C:azaszam
, 48-a , a*t 48 - q
nagyobb szam hatvanya 48-szorosa
Y. Y.
3 E: az a szam, amely F:az a szam, amelyik
D: az a szam 48-ad a
bsre 4_8 a-szor van meg a a:48 a-val kevesebb, a-48
48-ban mint 48
Y. Y.
©® Minden k szam esetén k + k + k + k + k leirhaté ugy is, hogy
A k+5 B: 5k C k-5 D:5(k+1)
© Ha k negativ szamot jeldl, akkor az alabbiak kéziil melyik szam pozitiv?
A: k-2 B: k-(-3) C: 2k Dk
2

@ Ha egy n szamot megszorzunk 7-tel és hozzaadunk 6-ot, az eredmény 41.

Az alabbiak kozil melyik egyenlet mutatja meg ezt az 6sszefliggést?

A:7n+6=41

B: 7n+6 =41

C7n-6=41

© Melyik megfogalmazas irja le helyesen az a + b : ¢? kifejezést?

A: Az a és a b 0sszegét osztjuk c-vel, majd az eredményt négyzetre emeljik.

B: Az a és a b 0sszegét osztjuk c négyzetével.
C: Az a-hoz hozzaadjuk b és c négyzetének hanyadosat.
D: Az a-hoz hozzéaadjuk b és ¢ hanyadosanak a négyzetét.

©® Mennyiaza+ b:c?kifejezés értéke,haa=5ésb=20ésc=-2?

A: 10 B: -5

co

@ Melyik 6sszevonas nem helyes az alabbiak kozul?

A:3a+2b—a+4b—-6a—-3b+2a+13b=-2a+ 16b

B: 5a>-5a+ 15 -4a*+ 5a - 15 + 10a% - 10a = 10a? + 10a
Cab+a-2ab+a—-3ab-4a=-4ab-2a
D:3,2a-8+25b-17+1,8a—-15b+6=4a-21-b

© A kovetkez6 egyenletek koziil melyiknek megoldasa a —2?

A:10-3x=x+2

B: 5x—5=15-5x

C2x+7=1-x

D: 7(n + 6) = 414.

D:5

D:2x+7=1+x
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Arany, szazalék
@ Aziskolai kirdanduldson 1 tanarra 12 didk jutott. Ha 108 diak ment a kirandulasra, akkor hany tanar volt veliik?
A7 B: 8 cCo D: 10

©® Egy osztalyba 30 tanulo jar. A fidk és a lanyok aranya az osztalyban 2 : 3.
Melyik egyenlet fejezi ki helyesen az adatok kozti 6sszefliggést?

A: 30 =2x+3x B: 30x =2x+ 3x C: 30:5=2x D:30:5=5x

© Ha 7 és 13 aranya ugyanannyi, mint x és 52 aranya, mennyi lehet az x értéke?
A7 B: 13 C: 28 D: 364

@ Egy 100 sokristalybdl allé halom teljes tomege 6,5 g. Mekkora az atlagos tomege egy sokristalynak?
A: 0,0065 g B: 0,065¢g C: 0659 D: 0,00065 g

© Egy 7 percig tart6 nyari zapor utan az udvaron l1évé hordéban 15 liter vizet talalunk. Mennyi viz volt a hordé-
ban a zapor el6tt, ha 3 percenként 1 liter viz esett bele?

A: g liter B: 6 liter C ? liter D: 8 liter
O Melyik kiegészités helyes?
Ha egy szambol elvessziik a 40%-at, a maradékhoz hozzaadjuk a 100%-4t, akkor a kapott szam az eredeti szdm
hény szazaléka lesz?
A: 110%-a B: 100%-a C: 200%-a D: 160%-a.
Fliggvények, sorozatok
@ Hany kor lesz az 5. abraban, ha a minta szerint folytat-

juk a korok rajzolasat?
A: 16 B: 14 Q &)

G5 D:17 1. 4bra 2. abra 3. abra 4. abra

© 2,511,23,..
Melyik szabdlynak tesz eleget a masodik tagtol kezdve ez a sorozat?

A: Adj 1-et az el6z6 elemhez, majd szorozd meg 2-vel!

B: Szorozd meg az el6z6 elemet 2-vel, majd adj hozza 1-et!

C: Szorozd meg az el6z6 elemet 3-mal, majd vonj ki belSle 1-et!
D: Vonj ki 1-et az el6z6 elembdl, majd szorozd meg 3-mal!

© Megadtuk egy sorozat képzési szabalyat: n — 6n + 2. Mi a sorozat els6 4 eleme?

A: 8,13, 16, 21; B: 8, 14, 20, 26; C: 6,9 16, 24; D: 8, 12,20, 24
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O Megadtuk egy sorozat képzési szabalyat: a, = 2 + (n - 1)> Mi a sorozat els6 4 eleme?
A:2, 3,6 11; B: 2, 5,10, 17; C: 4,9 16, 25 D:2,3,5 10

@ Egy mértani sorozat els6é eleme 3, hanyadosa g = 2. Mi a sorozat 5. eleme?

A: 36; B: 11; C: 48; D: 18
0O A kovetkez6 fliggvények koziil melyiknek a grafikonjat rajzoltuk meg? < y
2 2 \\
A fx)= =x-3; B: f{(X)=—=x+2; N
3 3 N
C: f(x)=—§x+2; D:—éx—3;
2 2 1 N

@ Melyik allitas nem igaz?
A: A linearis fliggvény képe egyenes. N
B: A forditott aranyossag képe egyenes.
C: Az egyenes aranyossag képe egyenes.
D: A konstans fliggvény képe egyenes.

© Melyik allitas(ok) nem igaz(ak) az A és B kerékparos s (km) R
mozgasara a grafikonok alapjan?
A: A két kerékparos egyszerre indult. )//
B: Induldsuk utén 2 6raval talalkoztak. /
C: Ugyanarrdl a helyrél indult a két kerékpéros. /
D: A B kerékparos haladt gyorsabban.

Geometria
@ Egy mérfold koriilbeliil 1,6 km. Koriilbeliil hany kilométer 1500 mérfold?
A: kb. 2400 km B: kb. 937,5 km C: kb. 1950 km D: kb. 1125 km
©® Mekkora a keriilete annak a négyzetnek, aminek teriilete 100 m??
A:10m B: 240 m C:200m D:40m
© Mekkora a teriilete annak a négyzetnek, amelynek a keriilete 32 dm?
A: 256 dm? B: 64 dm? C: 16 dm? D: 100 dm?
O Melyik atvaltas hibas?
A: 0,0578t=578kg; B: 0,0075kg=75g; C: 3,5 kg =350 dkg; D: 0,015t =150 dkg
© Melyik atvaltas hibas?

A: 0,01 m2=1dm% B: 0,25 dm2=25cm? C: 15 ha=150 000 m% D: 1,2 km2=1200 ha



O Melyik atvaltas hibas?

A:0,011=1dl; B: 0,011=0,1dl; C:1,2hl=1201; D: 1,2 hl = 1200 dl
© Melyik atvaltas hibas?

A: 0,01 m3=10dm3; B: 10dm3=101; C: 1,2hl=0,12 m3; D: 7 m3=7000dm?

O A két haromszog egybevagd. Néhany oldalnak és szognek

megadtuk a nagysagat. Mennyi az x értéke? 4 X
A: 49° B: 50° %
C: 60° D: 81°
49° 81°
6 cm

© Mennyi lehetett a mérési eredmény, ha tudjuk, hogy 0,07 m és 0,08 m kozott van?
A: 0,00075 m B: 0,0075m C: 0,075m D: 0,75 m

(@ Azabraegy négyzetbe rajzolt besatirozott haromszoget dbrazol. Mekkora a teriilete 4cm 2cm
< >« >
a besatirozott haromszégnek?

A: 36 cm? B: 18 cm?
C: 36 m? D: 12 cm?

wd9

@ Atérképen 1 cm avalésagban 10 km-nek felel meg.
A valésagban korilbeltl milyen messze van egymas-

t6l Kéhalom és Térokvar varosa? Koﬁilom o Q
-
Q Q
A: 5km %\%c\o\\
B: 30 km Kiralyhdza <<
C: 40 km ” .
orokvar
D: 50k
m iy
 —
Tem=10km
\
@ Melyik 6sszefiliggés igaz az abran lathaté deréksz6gi haromszogre? x
y :
A:x?+y? =272 B:x2-y?=2? Cy?-x*=22 D:z2-x2=y? z
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® A kovetkezé tablazatrol kiilonboz6 folyok hosszai olvashatok le. Koriil-

beliil mekkora a leghosszabb folyé? (1 mérféld = 1,61 km) WWMWV

A: Kb. 6300 km hosszd  B: Kb. 7200 km hosszu WL SSRPN AT

C: Kb. 8300 km hosszi  D: Kb. 9300 km hosszu WPy <
e

@ Melyik szamitas hibas? R .

Gangesz

A: Ha a kocka egy éle 5 cm, akkor a felszine 6 - 25 cm? (oo

B: Ha a gémb sugara 10 cm, akkor a felszine 4001 cm? oo

C: Ha a gébmb sugara 10 cm, akkor a térfogata 400m c¢cm? E
_\emze

. ) ) ) 3
D: Ha a kocka egy éle 5 cm, akkor a térfogata 5 - 25 cm 07000 2000 3000 4000 5000

Hossziisag (mérfoldekben)

Val6szinliség, statisztika

@ Egy dobozban 2 fehér és 3 piros golyo6 van. Legalabb hany golyét kell kihtiznunk, hogy biztosan legyen ben-
ne két azonos szinli?

A: 2; B: 3; C: 4 D: mindet

@ Egy dobozban 3 piros és 1 sarga golyd van. Mekkora a val6szintisége annak, hogy talalomra piros golyot
fogunk kihuzni?

A:1; B: —; C:l; D:i
4 2 4
@ Hét szamkartyara felirtuk a szamokat 1-t6l 7-ig. Taldlomra kihtztunk koziilik négyet. Melyik igaz a kovetke-
z6 allitasok kozul?
A: Biztos, hogy a négy szam kozott van két egymas melletti szam.
B: Biztos, hogy a négy szam kozott van 5-tel oszthaté szam.
C: Biztos, hogy a négy szam 6sszege legaldbb 10.
D: Biztos, hogy a négy szam 6sszege paros.

@ Mekkora a valdszintisége, hogy a 32 lapos magyar kartyabol elsére a tok aszt fogjuk kihuzni?

A:l 4

B: — co D:1
32 32

n
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2.14 Diagramok, grafikonok

2.15 Statisztika

2.16 DerékszdgU koordinata-rendszer

2.17 Fuggvények

2.18 Egyenes és forditott ardnyossag

2.19 Lineéris figgvények
2.20 Problémamegoldasi mddszerek

2.21 Sorozatok, szamtani sorozat

2.22 Mértani sorozat, kamatos kamat

2.23 Alapveté geometriai ismeretek

2.24 Sokszogek, haromszogek

2.25 A Pitagorasz-tétel alkalmazdsa a gyakorlatban

2.26 Specidlis négyszogek

2.27 A kor és részei

2.28 Testek felszine és térfogata

2.29 Geometriai transzformaciok.

2.30 Valdszinlségi kisérletek
2.31 Tematikus tudasprobék






